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A kétlelkű Európa
(x) Hát ez valóban költői kép, 

majdnem dantei: emitt a békét 
élesztgetik, mint Krisztus a bib­
liai leányzót, túl a déli tengeren, 
Marokkóban pedig ágyuk szag­
gatják az éjszakát és tatott szem­
mel halottak virrasztónak a ho­
mokban. Ha ettől a csodálatos 
panorámától, amely! tragikusabb, 
kétségbeejtőbb minden eddiginél, 
a balga Európa nem gyógyul ki 
öreg betegségéből, akkor kár a 
szóért, kár a penitenciáért, a vi­
lág csak hadd fusson tovább 
éhesen és bélpoklosan a vesze­
delemnek. A fantázia, akár Sha- 
kespeareé, akár Dnsztojevszkié, 
soha nem tudott volna kirajzolni 
ily en frappáns, észveszejtőn stilu 
sós dekorációt Locarnónak, ahol 
most méltóságos miniszterek mél­
tóságos szóval beszélnek rendről, 
békéről és igazságról. A szín­
helynél szebbet ki lá to tt: Svájc 
legpitoreszkebb vidéke, hatalmas 
tó, kék, mint az égbolt, előtte 
hegyek, alul talán még zöld, fönt 
pedig fehér hó, vakító. És a ze­
nekarban csupa mester, csupa 
békebarát: Briand, Chamberlain, 
az ellenség Stresemann, és lehet 
— Mussolini, akik mind azon ve-I
rejtékeznek, hogy lehetne ezt a 
rokkant, részeg Európát vissza­
szöktetni a paradicsomba, oda, 
ahonnét pór esztendővel ezelőtt 
maga szaladt ki, hogy a sátán 
szolgálatába szegődjék. De mesz- 
sziröl, ahova már nehéz ellátni, 
a szép svájci városra ráveti 
az árnyékot a sötét Afrika, ahol, 
mialatt Briand szónokol, franciaJ r
katonák rohamoznak benszülött 
csapatokat, gépfegyver rikoltoz 
és vér, meleg embervér szökik ki 
a mellekből. A béke indulójára 
Marokkóban a halál arat, a francia 
halál, akinek Briand adott sza­
bad kezet, hogy rendet teremtsen 
Abd el Krím országában, hogy 
a déli tenger partján győztesen 
lobogtassa meg a francia trikolort. 
Az ártatlan világ mégis úgy néz 
át Locarnóba, mintha most vagy 
soha, biztosan elkészül a béke, 
az idő kivirágzik, mint a tavasz- 
szal a mező és a konferencia 
több lesz, mint beszéd és Ígéret. 
A jó Erasmus irta, hogy a bal­
gaság az az erény, miből a leg­
nehezebb kinevelni az embereket, 
akik vannak annyira ostobák, 
hogy százszor — tévednek. Euró­
pának hiába verik a fejébe, hogy 
Kétszer kettő négy, ha valaki sar­
latán jön és kifordítja az igazsá­
got, kész a tapssal és az elisme­
réssel. Locarnóban ma a pacifiz­
mus jelszavai világítanak : aki 
politikus ott összegyűlt, mind azt 
hajtja, hogy a béke őrangyala ő, 
minden gondje, hogy az igaz útra 
találjon a kontinens, amelynek

itt az utolsó óra, — végre elő kell 
venni a jobbik eszét és el kel! 
hajítani a fegyvereket. Versailles 
óta vagy ezerszer hallottuk ezt, 
konferenciákon, külügyminiszterek 
expozéiban, gyűléseken, választó 
sokon és jegyzékekben. És vol­
tak sokan, okik készpénznek vet­
tél , örültek neki, lelkesedtek érte 
és várták, de milyen türelemmel, 
bogy a béke galambja egyszer 
csak mégis fölröppen a horizontra. 
Most is teli vannak reménnyel, 
okik behunyt szemmel lesik a 
csodát és nem látják, hogy a

A radikálisok kifogásolják  
Radics közlékenységét

Szemére vetik, hogy nyilatkozataival elébe vág Pasics 
elhatározásainak

Krajacs kereskedelmi miniszter átadja helyét Macseknak
Radics István szerdán este, ami­

kor Őfelségénél való audenciája 
befejeződött, az újságírók előtt 
kijelentette, hogy a kormányba lé­
pése befejezett tény.

Radicsnak ezt a kijelentését a 
beogradi politikai körökben külön­
félekép kommentálják. A radiká- 
iispórt legnagyobb része tudomá­
sul vette, hogy R adcs legközelebb 
miniszter lesz. azonban a pórt 
tekintélyes, főleg miniszteri tárcát 
viselt tagjai hibáztatják, hogy 
Radics a parlamenti szokásoktól 
eltérően, előre publikálja minisz­
teri kinevezését. Ezt annál inkább 
hibáztatják, mert ezzel a távollevő 
miniszterelnököt befejezett hely­
zet elé állítja Radics.

A radikális párt tagjai kivétel 
nélkül hívei a megegyezés poli­
tikájának, de nem barátai annak, 
hogy Radics, oki ellen még nem­
régibe i a legelkeseredeltebb har­
cot vívtuk, ilyen hamar minisz­
terré legyen. E z k ü l ö n ö s e n  
privátbeszélgetések során nem csi­
nálnak titkol abból, hogy egyes 
tisztviselőkre, akik Radics ellen 
még nemrégiben szigorú intézke­
déseket foganatosítottak, vagy el­
lene súlyos nyíl atkozatokat tettek, 
furcsa helyzetet teremt az, hogy 
most Radics, mint miniszter fölöt- 
tes hatóságuk lesz. Viszont a ra­
dikálisok többsége azt hangoztatja, 
hogy a tisztviselők önmagukra 
nézve elintézték már ezt a lelki- 
ismereti kérdést. Ezek azt han­
goztatják, hogy egyetlen egy tiszt­
viselő sem fog lemondani, akármi­
lyen intézkedéseket foganatosított, 
vagy nyilatkozatokat tett is Radics 
ellen.

Pasics hazaérkezése
A miniszterelnökségre érkezett 

értesülés szerint Pasics miniszter- 
elnök pénteken este érkezik meg 
Montecarlóbói Beogradba.

játék milyen végzetes, akik nem 
veszik észre, hogy Briand holt­
testdobogóról zengi béke-igéit. 
Szép dolog a vezeklés, de ki hisz 
annak a bűnösnek, aki mial itt 
gyónja bűneit, — ágyukkal lövet 
ártatlan falukat és tankokkal pusztít 
embereket. Európának úgy It tsz ik 
két lelke van : az egyik imádko­
zik, a másik gyilkol, az egyik 
ép:t, o másik rombol. A két lélek 

őzt ég és föld: tragikus kon­
traszt, amelyet túl távolságokon 
és tengeren beszédesen közei hoz
a vilásr lelkiismerete.

A miniszterelnök visszaérkezé­
sét nagy várakozás előzi meg. 
Pasics visszaérkezése után két 
ségtelenül maga veszi kezébe a 
politikai helyzet irányítását s ettől 
nemcsak a parlamenti csoportok 
közötti viszony tisztázódását vár­
ják, hanem a radikális part egy­
ségesebbé tételét is. Pasics tá­
volléte alatt ugyanis különösen a 
vidéki pártszervezetekben olyan 
éles ellentétek merültek fel, hogy 
ez a parlamenti pártra nézve is 
érezteti hatását.

Radics Topolán
Radics István csütörtökön autón 

kiutazott Topóidra, ahol koszorút 
helyezett Péter király sírjára. Ra- 
diccsal ment a felesége, továbbá 
Radics Pavle agrárminiszter és 
Kovacsevics, a Radics-párt alel- 
nöke is.

Csütörtökön a királyi pár is 
Topolán volt.

Radics-párti miniszterek 
kicserélése

Politikai körökben élénken kom­
mentálják, hogy a kormány ösz- 
szetételében rövidesen változás 
áll he.

Dr. Kezsman Lujo, Radics-párti 
képviselő, aki az obznana rende­
let kiadásakor kiment Amerikába 
s onnan most tért vissza, belép 
a kormányba. Kezsman a külügy­
minisztériumban lesz államtitkár 
s Ő valósítja meg azt a koncep­
ciót, amelyet Radics tegnap elő­
terjesztett a királynak. Kezsman 
az amerikai kivándorlás kérdését 
fogja megoldani s rábízzák az 
Amerikában felveendő kölcsön 
propagálását is.

Mint miniszter lép be a kor­
mányba dr. Macsek, a Radics-párt 
első alelnöke. Macsek csütörtökön 
reggel Beogradba érkezett, ahova 
Radics hívta, hogy vele sürgősen 
tárgyaljon.

Minthogy a radikálisok ellenzik 
azt, hogy a Radics-párti minisz­
terek számát szaporítsák, egyik 
Radics-párti miniszter és egy ál­
lamtitkár le fognak mondani. Hit 
szerint Krajacs kereskedelmi mi­
niszter adja át a helyét Macsek- 
nek, míg Kezsman kedvéért Bas> 
saricsek közoktatásügyi államtitkár 
mond le.

Uj helyiségbe költözik  
a kereskedelmi minisztérium

A gazdasági és pénzügyi ve­
gyes bizottság, amely a kormány 
kebeléből alakult, csütörtökön 
ülést tartott. Az ülésen elhatá­
rozták, hogy a Csuk erica állami 
cukorgyárat likvidálni fogják. A 
bizottság tudomásul vette dr. 
Krejacs kereskedelmi miniszter 
bejelentését, hogy a kereskede­
lemügyi minisztérium jelenlegi 
helyiségei szükek és így nem al­
kalmasak a minisztérium szá­
mára. Elhatározták, hogy a mi­
nisztérium részére vagy uj palo4 
tát vásárolnak, vegy pedig alkal­
masabb épületet bérelnek.

Beograd elestének tizedik  
évfordulója

Vasárnap délelőtt Beogradban 
gyászünnepélyt tartanak Beograd 
elestének tizedik évfordulója al­
kalmából. Az ünnepségeken az 
udvar is képviseltetni fogja 
magát.

Szerbia jogutódja  
Jugoszláviának

A külügyminisztériumhoz most 
érkezett meg a Népszövetség által 
kiküldött döntőbiróságnak az a 
határozata, mely azt a jogi kér­
dést dönti el, hogy Jugoszlávia 
egyenes jogörököse-e a régi Szer­
biának, vagy uj államalakulat.

Ezt a kérdést, mint ismeretes, 
Németország vetette fel, mely 
azt vitatta, hogy Jugoszlávia nem 
foglalhatja le a reparációs alapra 
azokat a német tulajdonokat, 
melyek nem Szerbia területén, 
hanem Horvátországban, Szlové­
niában, Vajdaságban és Boszniá­
ban vannak, mert uj államalaku­
lat. A jogi vita eldöntésére a Nép- 
szövetség bizottságot küldött ki, 
mely úgy határozott, hogy Jugo­
szlávia nem uj államalakulat, 
hanem legitim utóda Szerbiának, 
tehát joga van a területén levő 
német tulajdonokat lefoglalni.

Törvénytervezet a fö ld i 
birtokok fakultatív > 
megváltásáról

Az agrárreform minisztérium* 
ban most készül a földbirtokok 
fakultatív megváltásáról szóló tör* 
vényjavaslat. A tervezet már a 
legközelebbi napokban elkészül, 
amikor is azonnal nyilvánosságra 
hozzák. Gazdakörökben igen nagy 

F érdeklődéssel várják az uj tör-. 
I vénytervezetet.
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Anovisadi postasikkasztói I » < -  * ű g - X ^ S í !
biróság előtt

Két testvérpár utcai harca — Tárgyalások 
a novisadi törvényszéken

A noviszadi törvényszék Radulo- 
vies-tanácsa csütÖrtöKön tárgyalta 
Csirics Gábor, a növi szadi II. szá­
mú postahivatal volt főnökének és 
Mrgjauov Milos adai származású 
pöstahivatalnoknak bűnügyét. A no- 
viszadi államügyészség vádira 
szerint Csirics Gábor a reábizott 
vatalos pénzekből 88.500 dinárt^ik- 
kasztott, mis Mrgjanov Milosj'pos- 
tahivatalnok a sikkasztásoknak 
egész sorát követte
keresztül.

Stratimirovics Vladin 
ügyvéd a 315, 316, 318. 
mu utalványokon l$90- 
adott fel. Ezeket Mrgj
kasztotta. A maga céíiaf’a fordítot­
ta azt az 500 din'^t is, aftciyet II or­
vát István k&deskedö aftll-es  pos- 
tautáltánltoii's nenikulömtifcn azt az 
iOOO Bíu«t, tauelyet Morvát csek­
ken Ezenkívül a Sírásserf ff ••es Ao/
dinároslVfcflvánvát is elsikkasztotta 
és összllá

%
X

löviázad’í 
319. szá- 

X)0 dinárt 
ov cksik-

mosás j s  indult meg az ügyben,
fhénvkereskedö cég 365 j Beuliehnét több izoen kihallgatták a 

rendőrségén es házkutatást is tar- 
. tótták nála, azonban beigazolódott, 
hogy Beítlichnénak a világon semmi) 7850 dinárral kárositot-

ia meg faxpostát. j. ..--- . ....
'^g/nbov fleer Károly noviszadi | ^oze scnl vf’V lc,J cr / \ ma iaT

ööt felkereste, ott magát d r . í hoz< f ehl .P.e^jg ^ d ö 1 -9,yu^ v °Zí
r  .......................  névtelen följelentő később a Kodel-

ka-gyilkosság alkalmával jelentke­
zett cs azt állította, hogy

ker<
Bódog ügyvédjelöltnek adta 

ki, alttól ügyvédi honorárium előle­
geképpen 270 dinárt vett fel és a 
pénzt elköltötte.

A bíróság a tárgyalást szakértők 
kihallgatása céljából október 20-ik- 
ára halasztotta.

*
A noviszadl törvényszék Gonu- 

rac-tanácsa csütörtökre tűzte ki 
Gruics Milán és Gruics Lázár novi- 
szadi nyomdatulajdonosok és Vin­
kovics József, noviszadl fakereske- 
dö -ügyét, akik 1923. október 28-án 
egy uccai összeszólalkozásból kifo- , 
lyólag összeverekedtek. Gruics Mi- • 
Ián revolveréből Vinkovics István ' 
lábába Jött, míg Gruics Lázár fivére 
segítségére sietett és Vinkovics Jó-

Sisters Collins j kelthette a gondtalan aréna nézőközön-

Zrftt .* Szegedi István
.1 ség ében.

Tizennégyéves korukig nem is ismer­
teik egymást. Még az artista-nevük sem 
volt azonos, nemhogy a családjuk neve 
egyezett volna. Ez utóbbit egyébként 
csak egyikőjük tudta biztosan. Claire, 
akinek minden papirosa megvolt. A 
szőke, jónövésíi leányt Springer Alojziá- 
uak hívták és valami magvaszakadt 
sváb famíliának volt az utolsó sarja. A 
lekcteszemü Ethel papírjai szerint Ko­
vács-leány volt, de ezek a papirosok 
nem voltak túlságosain hitelesek. A sár- 
gaszemü Marjorie ezen az egyetlen né­
ven volt ismeretes a cirkuszok világá­
ban, semmit sem tudott eredetéről fis a 
később Sisters Collinc név alatt világhí­
rűvé vált kerékpáros-csoportnak nem 
egyszer voltak diplomáciai bonyodalmai 
miatta.

Egy jószernii impresszárió szedte őket 
össze, valaha maga is kerékpármüvész, 
aki félrerakva a keservesen 
iontokat és dollárokat az üdvözítőbb 
munkáltató pályára lépett. A 
ahogy Összekerültek, ostobán bámulták i 
egymást, a napi kemény munka azon­
ban mihamarabb összehozta őket és a 
három Sisters meghittebb szerétéiben 
élt egymással, mint sok vérszerinti test­
vér.

Képességeid valóban ragyognak vol-

lányok, vacsorara

;>;k, impresszárióink s egyben trénerük 
r, kiváló és így pár hónap alatt a vrlág- 
hiriiesség ormaira kerültök. Mesterük 
nemcsak mutatványaikat stilizálta Ösz- 
sze. hanem megjeíenétflket is és a há- , „ _
rom sudár leány, rés«Uu szőke, részint, fordult a portáshoz, •— hogy a virágot 
szőkére festeti hajával, az egyforma ‘ nagyon köszönöm, de nekem igen magas 
hajlamok és az egyfomm napi munka . feilépti dijam van és a magam költségén 
nmfonnizáb) hatása alatt, no mgg a z ’szoktam vacsorázni, 
utolsó szallrgoc .káig egyforma ruhában. A portás tisztelettel meghajolt és el- 
\alóhan az édes testvérek benyomását; mem, Marjorie leikét alaposan ielba-

! Vinkovics József bottal végigütött ’ róság a 
Gruics Lázár fején, súlyos sebeket tóttá.

leleplezett N. N<2
A kikosarazott kérő vádjai egy uriasszony ellen_ « • a V A V * * ff

Félév alatt kilenc névtelen följelentés
Budapestről jelentik: A rendőrség 1 meg sem lepődött, amikor a detek- 

már régebben nyomozást indított tiveket meglátta:

mint féléve minden nagyobb bűn­
ügybe bele igyekszik keverni Deit- 
licit Sándor főhadnagy özvegyét. 
Először a Leirer-gyilkossíig nyomo­
zása során érkezett né\ télén följe­
lentés a főkapitányságra, hogy

Deitlichné a lakásán rejtegette 
a gyilkos Rakovszkv-Pödört.

— Már vártam az urakat, — mon­
dotta — nagyon csodálkoztam vol­
na, ha ebből az ügyből kimaradok. 
Már tegnapelőtt vettem konyakot, 
hogy legyen, ha az urak jönnek...

Már-inár ugylátszott, hogy a név- 
1 teleti följelentések sorozata tovább 
fog folytatódni a főhadnagy özve­
gye ellen, amikor csütörtökön dél­
ben váratlan fordulat történt és tcl-

el k éveken egy névtelen levélíró ellen, aki több

Afalábuvaskirály
Akkoriban nagyarányú rendőri nyo- J Tisztázódott az egész titokza-' A m fm tilják Breitbart jobblábát

Deítlichné barátnője volt Lede- 
rcr Gusztávnak és segédkezett í

a holttest feldarabolásában.
Az özvegy főhadnagyné névtelen (

jóakarója összesen kilenc ízben le- ^citlichnéröl.
lentette föl Deitliclmét. Az utolsó 
öljclcntés a hamis milliósok ügyé­
ben érkezett ellene, a névtelen le­
vélíró ezúttal azt állította, hogy

Deitlichné összeköttetésben áll 
az oíaszliszkai csodarabbi fiá­
val és nagyösszegii hamispénzt 

rejteget lakásán.
A rendőrség ezúttal is házkutatást 
tartott Deitlichné lakásán, aki már

Eleintc vidéki városok cirkuszaiban 
szerepeltek. A jámbor vidéki közönség 
végignézte a produkciót, aztán eltelve a 
cirkuszban szerzett nagyszerű benyomá­
sokkal, gyorsan hazasietett, azonnal 
megszakítva az előadás után mindenne­
mű további érintkezést a művészi sze­
mélyzettel.

Az. ügyes impresszárió azonban ér­
tette a módját annak, hogy a Sisters 
Collins csakhamar a mctropolusok vil­
lanyfényében fürdessék hirnevüket. így 
került a csoport a világ fővárosába és 
el kell ismernünk, hogy bár csak ama 
bizonyos három .napra is. de ők voltak 
a város szenzációja.

Ez arrafelé nem mulhaíík cl további 
következmények nélkül. A második es­
te, a Sisters Collins száma után a clr- 

” J  kusz portása illatos levelet hozott n lá­
nyok öltözőiébe, hatalmas csokor kísé­
retében.

k'Te- eU. • A *‘cv l̂ Marjorie Collins kisasszony­
nak szólott és rövid, igen udvarias han­
gú meghívást tartalmazott aznap estére

A kis Marjorie — helyesebben a 
«nagy- Marjorie, — hiszen tizennyolc 
éves volt már akkor és igazi vitághircs- 
ség, -- .nagyon megörült a csokornak, a 
vacsora kérdése azonban gondolkodóba 
ejtette. Soha életében nem fordult vele 
elő ilyesmi és voltaképen nem is tudta, 
miről van szó. Ösztönszerüen dagadó 
büszkesége azonban megtaláltat’a vele 
a kellő szavakat.

Mondja meg annak az urnán,

ejtve rajta. A beidézett tanuk 
nem jelentek meg, mert a bi-

tárgyalást ellialasz-

— A  Leirer- 
bankjegyhamisításig minden 
e imáaottiát

a

tos névtelen följelentés-ügy.
Szerdán este ugyanis Holzinger

Jenő detektív összetalálkozott egy 
régi ismerősével, egy uriasszonnyal, 
aki mint gépirónő van alkalmazva 
egy nagymezőuccai vállalatnál. A 
beszélgetés során a gépirónő a kö­
vetkező kijelentést tette:

— LJgy-e, jó adatokat szolgáltat­
tunk maguknak a hamis milliósok 
ügyében.

— Milyen adatokat? — kérdezte 
a detektív.

— Mát, a páluceai adatokat a

— Hát azt maguk írták? kér­
dezte a detektív elcsodálkozva.

— Igen, — válaszolta a gyanút­
lan uriasszony — a főnököm diktál­
ta nekem.

A meglepődött detektív természe­
tesen rögtön megkérdezte, hogy ki 
is tulajdonképpen a főnöke a gépíró- 
nőnek. A gépirónő erre elmondta, 
hogy a névtelen levelet neki a 
Nagymező-ucca 22. számú házban

rázdálta az esemény, különösképen 
azonban nem szólt róla semmit sem 
Claire-nek, sem Ethclnek, akik fáradtan 
pihentek nyugágyaikon és alig vették 
tudomásul a virágot, amihez egyébként 
hozzászoktak már.

A következő este, a produkció után, 
ugyanazzal a névjeggyel a kezében ko­
pogtatott a portás. Hogy az az ur na­
gyon kéri a művésznőt, legyen kegyes 
egy pillanatra fogadni.

Marjoire magához sem térhetett meg­
lepetéséből, amikor a karcsú, elegáns 
ur már előtte is állott. Bársonnyal be­
vont ékszeres tok volt a kezében.

— Bocsásson meg, kedves Marjorie, 
— szólott a világfi hangján, — hogy igy 
berontok Önhöz. Egy művészi ötletem 
volna, lígy gondoltam, hogy ez a kis 
disz hozzájárulna az Ön mutatványa fé­
nyének emeléséhez.

Ezzel felnyitotta a tokot és gyönyörű 
igazgyöngysort emelt ki belőle, amelyet 

•’megpróbált a leány nyakára illeszteni.
A haragtól kipirult arcú Marjorie 

nem nagyon válogatta meg kiíejczé-seit.
-- Hagyjon engem békében a vacso­

ráival, meg a gyöngyeivel. Mit gondol 
! Ön rólam? Megüzentem már Önnek, 
! hogy magam keresem meg a kenyere- 
ct és hogy olykor kalácsra is telik. Sem 
pezsgőre, sem gyöngyökre nincs szüksé­
gem. Vegye tudomásul!

Az elegáns ur meglepetve távozott az 
öltözőből, Marjorie még sokáig harago­
san nézett az ajtó felé, amelyen át le­
forrázott imádója távozott.

1 A következő estén ijedten dugta be a 
j fejét a portás:

— Bocsánat, Művésznő. — szólott 
(Majoriéhoz — ezt küldik Önnek, 
i Újból névjegyet s egy kis ékszertokot 
nyújtott be az ajtó mögül.

Marjorie legszívesebben rögtön visz- 
i ^zaküldtc vonul, de a portás előtt nem

lévö ingatlanforgalmi iroda főnöke, 
Lakatos László diktálta.

A meglepő bejelentés alapján a 
detektív jelentést tett az érdekes és 
véletlen leleplezésről. Beidézték a 
főkapitányságra a gépirónöt, aki el­
mondotta, hogy

Lakatos az N. N. aláirásu név­
telen levelet neki diktálta és ő 
abban a hiszemben irta a leve­
let, hogy itt valami pozltiv föl­

jelentésről van szó.
Nem is sejthette, hogy tulajdonkép­
pen ártatlan meggyanusitására író­
dik a levél. Lakatost nyomban be­

sték a rendőrségre és kihallgat­
ták, majd megindították ellene az 
eljárást hatóság előtti rágalmazás 
és hamis vád vétsége miatt. Laka­
tos azért rendezte az egész kam­
pányt az özvegy főhadnagyné el­
len, mert az a múlt télen, amikor
megkérte kezét kikosarazta.

Berlinből jelentik: Breithart Zsigroon­
dót, a „vaskirályt“ súlyos és tragikus 
baleset érte. A leghíresebb európai ar­
tista, aki húsz emberrel megterhelt teher­
autót engedett át a mellén, aki üllőt 
szorított fogai közé és hagyta, hogy 
azon súlyos pörölyökkel laposra kalapál­
janak vasgolyókat, egy rozsdás szögnek 
esett, áldozatul. Egyik mutatványa köz­
ben megsértette térdét egy rozsdás szeg 
és ettől vérrnérgezést kapott. Midőn 
állapota súlyosra fordult, egy berlini 
szanatóriumba vétette fel magát s már 
hetek óta ott fekszik betegen. Többször 
kellett megoperálni a gennyesedö tér­
det, de semmi sem használt, a fertőzés 
tovább terjed és most az a veszedelem 
fenyegeti a vaskirályt, hogy le kell vágni 
térden felül a lábát.

Berlinben már az a hir is elterjedt, 
hogy Breitbart meghalt. A szanatórium 
körül sokan gyülekeznek, látni kívánták 
a halottaságyon a vaskirályt és a por­
tásnak sok dolga volt vele, hogy meg­
értesse a kiváncsiakkal, hogy Breitbart 
é’, a haláláról elterjedt hirek nem igazak.

akarta kiélesitcni a dolgot. Elolvasta te­
hát a névjegyet, amelyen csak ennyi 
állót:

— Drága Művésznő! Nagyon kérem, 
okvetlenül bontsa fel ezt a kis csomagot 
és ha csak lehet, ennek a tartalmát ne 
küldje vissza.

Marjorie kinyitotta a fokot ős abban
nem volt semmi más, mint egy — ka« 
rika gyűrű.

*
Negyven év múlva előkelő urihölgy, 

haladt le a Notredame lépcsőin. A kol­
dusasszonyok körülscreglették és kü­
lönösen az egyik hangoztatta nyomorult 

í voltát. Az öreg urihölgy valahogy isme­
rősnek vélte a hangot és a fonnyadt arc 

I barázdái közt keresgélni kezdett emlékei 
után. Végre is íclsikoltott.

— Ethel Collins’
A koldusasszony összerezzent.
— Valóban, volt idő. amikor igy hív­

tak. De ön hogyan tudja ezt, asszo­
nyom?

— Onnan, hogy engem valaha így 
hívtak: Marjorie Collins. — Jöjjön ké­
rem, — iordult hirtelen a koldus asz- 
szonylioz, — lenn vár a kocsim, elvi­
szem Önt jó helyre, gondoskodni fo­
gok Önről.

A koldusasszony szemében engesztel­
hetetlen gyűlölet villant meg.

— Nem köszönöm, kegyelmes Asz- 
S7onyom. Nekem nagyon jó igy, ahogy 
élek. Ön - folytatta, és hangja az alá­
zatosságban is élessé és rikácsolóvá vált 
-- ön cserben hagyta a művészetet, ön­
től nem fogadhatok cl semmit.

t Királynői büszkeséggel haladt le a 
koldusasszony a templom lépcsőn. Az 
urihölgy megtörtén, fáradt léptekkel 
vonult kocsijához.

Bent a kocsiban keserves sírásra fa- 
kae.t, mim a gyöngébb, akit erősebb 
testvére kegyetlenül megvert.
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Kisebbségi Élei az áldozatot, hogy felerészben román,1 gyei példát és önálló listával veszik fel 
felerészben magyar férfiak kerüljenek a harcot, amely a székelység városi és 
be a községi tanácskozó testületije. Nem községi életének létérdekét jelenti*.O ffi €

A kisebbségi lojalitásról furcsa fo­
galmai lehetnek a csehszlovák kormány- 
sajtónak. Ha a szlovenszkói magyarok 
panaszkodnak, esetleg sérelmeiket a 
nemzetközi fórum elé terjesztik, két­
ségbeesetten felhördül: ez illojalis csele­
kedet. De ha a lengyelország, vagy 
plane a magyarországi szlovák, illető­
leg cseh kisebbségekről van szó, pá- 
thosszal üzeni nekik: menjetek a Nép- 
szövetséghez, kiáltsatok, mutassátok 
meg sebeiteket. Kitűnő példa erre a 
Narodny Dennik, mely állandóan lec­
kézteti a szlovenszkói magyarokat és 
ugyanakkor a kővetkezőket iria a ma­
gyarországi szlovák kisebbségekről: 
»Nem engedhetjük, hogy testvéreink az 
Alföldön elpusztuljanak. Minél erősebb 
a magyar elnyomás, annál inkább kell 
támogatnunk testvéreink ellenállását. 
Meg kell őket győzni arról, hogy né­
pek nem vesznek ki, hogy nem riasztja 
el őket sem a véres elnemzetesités. sem 
jogíiprás, sem birtokelkobzás, sem bör­
tön, sem kinpad. Bátorítanunk kell gyö­
tört testvéreinket arra, hogy még árulás 
árán is jelenjenek meg gennyes sebeik­
kel és halálos betegségükkel a világ 
közvéleménye előtt«.

A román nemzeti párt, mint meg­
írtuk, ajánlatot tett az erdélyi magyar 
pártnak, hogy hajlandó vele politikai 
megegyezést kötni. Az érdekes ajánlat­
ról Sándor József kamarai képviselővel 
beszélgetést folytatott egy kolozsvári 
újságíró, mekérdezte hogy a csúcsai pak­
tum nem áll-e útjába a nemzeti párttal 
való tárgyalásoknak. »Ugron István el­
nöknek e tárgyban tett nyilatkozata — 
mondotta a képviselő — amely szerint 
a személyes érintkezésnek és eszmecse­
rének a román nemzeti párttal nem áll 
útjában a paktum, mindent megmagya­
ráz. A paktumra nézve közös egyetér­
tés, hogy az revízióra szorul és ebben 
a véleményben van maga Ugrón 4sj&áfl 
elnök is. Nagyon íontos tehát a revízió 
eredménye. Épp oly fontos ez. mint az, 
hogy tényleg mit akar az egyesült ro­
mán nemzeti párt a kisebbségekkel és 
azok közt elsősorban a magyarsággal. 
Én a magam részéröl tisztában vagyok 
az akaratával. Ismerem Manui Gyula 
dr.-nak a gyulafehérvári határozatok 
végrehajtására vonatkozó véleményét, 
melyre nézve az egyesült ellenzék tag­
jai nemcsak hogy egyetértenek, hanem 
sok tekintélyes vezető tag még túl is 
megy rajta, A magyar pártban jeleztem 
ezt, a részletekkel azonban azért nem 
álltam elő, mert sorrend szerint először 
a csúcsai paktum kérdését óhajtottam 
tisztázni és az e tárgyban benyújtott 
emlékirataimmal nem akartam az előíté­
let, elfogultság, vagy éppen a célzatos­
ság látszatába esni. Kizárólag a csúcsai 
paktum kritikájánál maradtam. ahogy 
ezt lelkiismeretem és meggyőződésem 
diktálta és diktálja ma i$«.

*
Az erdélyi községi választásokra

a liberálisok újból a magyar párttal 
együtt szeretnének felvonulni, hogy 
pozíciójukat sikeresen rnegvédhessék. 
Nem hivatalos formában ugyan, de már 
megtették ajánlatukat a magar pártnak, 
mely azonban eddig még nem döntött: 
együtt megy-e a liberálisokkal. vagy 
külön listát állít. Nagy a valószínűsége 
annak, hogy ezúttal nem köti le magát 
a kormánynak, miután a vidéki szerve­
zetei elsősorban a székelyvidékiek igen 
ellenzik a liberálisokkal való választási 
paktumot. A csíki magyarok egyik ve­
zére a helyi szervezetet álláspontjáról 
a következőket mondotta: »A csikme- 
gyei magyarság Ingadozás nélkül várja 
a községi választásokat. A csíki szé- 
kelység öntudatatmoszférája már ott 
tart, hogy rájött az egység erejének 
nagy jelentőségére. A kormány csik- 
megyei exponense ajánlatot tett az 
egyenlő paritásos lista paktumára. Az 
ajánlatra az volt. a válaszunk, hogyha 
egész Erdélyben hajlandó a liberális
párt a paritás elvét keresztülvinni, a ; után folyt le Briand és Luther ta- 
csikmegyei magyarság is meghozza a z t ' láJkozása, amely Vandervelde ré-

vagyunk azonban optimisták, az általá­
nos helyzetet reálisan nézzük és egészen
biztosan tudjuk, hogy ezt az ajánlatun- mánia kisebbségei* címmel cikket kö- szövetséget.
kai visszautasítják. Meg kell azonban zölt, amelyben a legélesebb hangon
kérnünk annak az árát, hogy azokban 
a megyékben ahol a magyarság fölé-
nyes többségben van, erejét megossza. ’ hatóságok. A tekintélyes holland lap cik-
Az a véleményem —- és ebben az irány- 

i ban már tájékozódtam is, — hogy a ma- 
gyartöbbségü székelyföldi vármegyék­
ben mindenütt követni fogják a csikme-

C a i  illaux péntek reggel érkezik haza 
Amerikából

De Monzie lesz az uj hadügym iniszter, Delbos az uj 
kultuszminiszter

Parisból jelentik : Cail aux pénzügy- 
miniszter pénteken reggel érkezik Le 
Havreba. A minisztertanácsot, amely 
rendesen minden pénteken délelőtt 
szokott lenni, szombat délelőttre ha­
lasztották, hogy Caillauxuak alkalma 
legyen már az első minisztertanác on 
beszámolni washingtoni eredményeiről.

Ezenkívül a kormány véglegesíteni 
fogja De Monzie közoktatási miniszter­
nek hadügyminiszterré való kinevezés t 
Steeg utódául, aki Afrikába megy fő­

Döntő fordulat előtt a locarnoi konferencia
A németek uj formulát szovegeztek meg a keleti garanciákról 

Briand vitája Streseniannal —  Vandervelde közvetít

.uther újabb bizalmas tanácskozása Brianddal
Locarnóból jelentik: A konferen-! vén jött létre. A bizalmas tanács-

cia ülésén Briand kifejtette, hogy 
Franciaország megkötöttnek érzi 
magát a Lengyelországgal és Cseh­
szlovákiával létesített szerződések 
által, melyekben vállalt kötelezett­
ségeket föltétien teljesíteni kell.
Stresemann válaszában kiemelte, ! német államtitkár megköszönte
hogy a német kormány a keleti 
döntőbíróság dolgát legutolsó me­
morandumában tüzetesen tárgyalta 
és

nyíltan kimondotta, hogy a nyu­
gati paktum semmikép sem ve­
szélyezteti a keleti határokat.

Ennek ellenére a szövetségesek 
mégis össze akarják kapcsolni a 
biztonsági paktumot Németország­
nak a Népszövetségbe való belépé­
sével. Németországban — mondotta 
a külügyminiszter — erős az a tá­
bor, mely nem barátja a Népszövet­
ségnek és ha a német kormány 
mégis kijelentette, hogy ezt a kap­
csolatot nem ellenzi, akkor kétség­
telen bizonyítékát adta annak, hogy 
eltökélt szándéka a béke megterem­
tése. Éppen azért egyáltalán

nem lehet megérteni, hogy a 
biztonsági szerződéseken és a 
Népszövetség paktumán kívül 
mi szükség van további garan­

ciára.
Stresemann beszédére Briand vá­

laszolt és hangoztatta, hogy a Nép- 
szövetség rendelkezései még nem 
váltak valósággá, nem mentek át az , 
életbe, mert amikor a Népszövetsé­
get a béke garanciáinak hatásos 
eszközévé akarták tenni, félbe kel­
lett szakítani a tárgyalásokat mint 
például a genfi jegyzőkönyv megvi­
tatásakor. Lehet, hogy később, ha a 
Népszövetség intézménye teljesen 

elesik a garanciák kűbővi tő­
ségnek szüksége.

A németek és a keleti 
paktum

A konferencia ülésén lefolyt vita

*
A Vaderland cimü holland lap »Ro~

mutat rá arra, hogy Erdély nemzeti ki­
sebbségit brutálisan elnyomják a román

kére a bukaresti Dlmineata vezércikkben i 
válaszol, amely azt próbálja bizonyítani, 
hogy Romániában jó dolguk van a ki­
sebbségeknek.

kormányzónak. De Monzie, aki szerdán 
vidéken volt egy hősi cmlékszobor 
avatásán, már értesítette Painlevét, 
hogy elfogadja a badügyminiszlerséget. 
Közoktatási miniszterré Benazet helyet­
tes ál amtitkár vö t kiszemelve, aki a 
közoktatási minisztériumban az építke­
zési és technikai osztály vezetője. A 
helyzet azonban csütörtökön úgy vá - 
tozott, hogy Delbos államtitkár lesz 
a közoktatásügyi miniszter, Benazet pe­
dig államtitkár lesz.

kozáson kivül még egy fontos meg­
beszélés folyt le, még pedig

Vandervelde és Schubert német 
birodalmi államtitkár között.

Locarnóban a Palace Hotel egy 
külön szobájában jöttek össze. A

Vandervelde fáradozásait, hogy 
egyengette Briand és Luther talál­
kozásának útját, majd a függő kér­
dések egész sorát vitatták meg 
egymással. Schubert államtitkár tu­
domására hozta a belga külügymi­
niszternek azt a szöveget is, ame­
lyet

a német delegáció előkészített a 
keleti döntőbírósági szerződé­

sek garanciájáról.
Vandervelde a tanácskozás után 

újságíróknak kijelentette, hogy a 
német formula teljes jelentőségét 
egyelőre még nem látja egész tisz­
tán, de nem tartja lehetetlennek, 
hogy ezzel a szövegezéssel a

németek megnyitották az útját 
a megegyezésnek, amelyet va­
lamennyi tárgyalófél őszintén 

kíván.
A Luther és Briand tanácskozása 

után a német delegáció hangulata 
optimisztikus és úgy tűnik fel, hogy 
rövid idő alatt teljes eredményt 
várnak,

Stresemann újabb 
tanácskozása Brianddal

Stresemann csütörtökön délelőtt a 
szállodai lakásán felkereste Cham­
berlain angol külügyminisztert, aki­
vel hosszasan tanácskozott arról, 
hogy lehetne-e és milyen módon ki­
küszöbölni Franciaországnak azt a 
merev követelését, hogy a nyugati 
paktumszerződést kapcsolatba kell 
hozni a keleti döntőbírósági szerző­
désekkel. A német külügyminiszter 
ezután

Briandot kereste fel, akivel 
négyszemközt ismét hosszabb 

megbeszélést folytatott.
A tanácskozásokon hir szerint,

Briand kifejtette, hogy a keleti dön­
tőbírósági szerződések kérdésében 
nem zárkózik el bizonyos engedmé­
nyektől, melyek azonban nem érin­
tik Franciaország és Lengyelország

Ezzel a hírrel kapcsolatban a 
csehszlovák külügyminisztérium kör­
nyezetében azt beszélik, hogy

a német-csehszlovák döntőbíró­
sági szerződés létrejöttének 

nincs semmi akadálya.
A csehszlovák delegáció hir sze­

rint kompromisszumot ajánl a ke­
leti és nyugati paktum összeegyez­
tetésére. Benes formulája, hogy a 
hatalmak kötelezik magukat a je­
lenlegi állapot épségben tartására.

A francia sajtó bízik 
a megegyezésben

Parisból jelentik: Briand és Lut­
her bizalmas tanácskozása után a 
francia sajtó rendkívül optimiszti- 
kusan és a lehető legkedvezőbb jel­
nek tartja arra nézve, hogy sike­
res lesz a konferencia. Ez az első 
eset a háború óta, — Írja az Éré 
Nouvelle — hogy egy francia kül­
ügyminiszter és egy német birodal­
mi kancellár négyszemközt ül ösz- 
sze politikáról tanácskozni. A Petit 
Párisién a keleti döntőbírósági szer­
ződések terén az e<Jdigi ellentéte­
ket megoldottaknak látja és azt ír­
ja, hogy

már csak egy kérdés van, amely 
miatt a paktnmkonferencia még 
meghiúsulhat, nevezetesen a 
népszövetségi alkotmány íb-ik 

szakaszának a magyarázata.
Sauerwein ezt táviratozza Locar­

nóból a Matin-nak: A németek most 
már megismerkedhettek Franciaor­
szág engesztelékenységének hatá­
raival és tudják, hogy francia rész­
ről mi az utolsó szó. Mégis Locar­
nóban maradtak. Ez kedvező jel.

Berlinben szintén opti­
mista a hangulat

Berlinből jelentik: A berlini lapok 
Briand és Luther tanácskozása után 
igen bíznak a konferencia sikerében. 
A Lokalanzeiger azt írja, hogy a két 
államférfi találkozása igen kedvező 
atmoszférát teremtett Locarnóban 
és remény van rá, hogy a felek ki­
egyeznek.

Ludendorff csütörtökön egy mün­
cheni gyűlésen beszédet mondott, 
melyben kifejtete, hogy a locarnoi 
tárgyalás uj veszedelmet jelent Né­
metországnak, mert olyan paktumot 
akarnak kötni, amely Németország 
számára újabb béklyókat hoz.

Csicserin ellenpaktuma
A német politikai körökben ügyi 

tudják, hogy Stresemann és Csicse­
rin a berlini tanácskozáson fontoló­
ra vették azt a kérdést, hogy mi­
képpen fog a jövőben a német­
orosz viszony alakulni, ha Német­
ország aláírja a biztonsági paktu­
mot és belép a Népszövetségbe. 
Szóba került közöttük, hogy

orosz részről ki fognak dolgozni 
egy bizonyos elleiipaktumfélét 
a német birodalom és Oroszor­
szág között, amelyben kölcsö­
nösen kötelezik magukat, hogy 
sohasem támadják meg egy­
mást, sem katonai, sem gazda­
ági vagy pénzügyi téren egy- 

uíás ellen blokádot nem fognak 
rendezni.

Megállapodtak, hogy ezt az ellen- 
paktumot később fogják véglegesen 
megszövegezni, mert azt összhang­
ba kell hozni a locamói konferencia 
eredményével. Ez az oka. vagy leg­
alább ió egyik oka annak — írják 
a lapok — amiért a német delegá­
ció Locarnóban a mostani konfe­
rencián még nem akar végleges 
szerződést kötni, mert Csicserin azt 
kívánja, hogv ez a német-orcs/ el­
lenpaktum egyidejűleg lépjen életbe 
a biztonsági szerződéssel.
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Nem vagyok besúgó...
Hódy Géza festőművész nyilatkozik 

a kommunisták vádijairól
Néhány nappal ezelőtt hirt adtunk 

arról, hogy a bécsi kommunisták egy 
része Hódy Gézát, a Szuboticáról 
Becsbe költözött festőművészt vádolja 
azzal, hogy Rákosi Mátyás budapesti 
utazásáról értesítette a budapesti rend­
őrséget. A kommunisták nyomozó szer­
vezete azzal is vádolja Hódyt, hogy 
Jugoszláviában is rendőrségi besúgó volt.

A megvádolt Hódy Géza most Becs­
ből levelet intézett hozzánk, amelyben 
a következőket Írja:

— „Nem kívánhatom, hogy Önök a 
kommunisták közt felmerült apró-cseprő 
eltérésekben és vádaskodásokban a 
döntő biró szerepét vállalják. Nem tar­
tom összeegyeztethetőnek az Önök 
polgári elveitek hogy itt pertraktáljam, 
hogy a diktatúra elölt, alatt s utánna 
mi yen szerepet játszottam s miként 
igyekeztem kommunista elveimet környe­
zetemre átvinni, csupán a rólam elter­
jedt vádak rövid megcáfolására szorít­
kozom, amikor kijelentem,

1. Fekettcsen soha nem laktam, leg­
feljebb néhányszor keresztül utaztam az 
állomáson, de ott semmiféle összeeskü­
vést nem szerveztem. Hogy ott néhány 
szerencsétlen földmunkást letartóztattak, 
ebben nekem semmi részem sincs.

2. Nem igaz, hogy felajánlottam szol­
gálataimat a bécsi magyar követségnek, 
hogy a bécsi magyar kommunisták 
kegyeibe beférköztem s hogy én közöl­
tem a budapesti rendőrséggel, hogy 
Rákosi Mátyás elhagyta Ausztria te­
rületét.

Hogy mindez nem igaz, azt jól tud­
ják azok is, akik ellenem ilyen módon 
támadást intéztek, de ismert cs isme­
retlen ellenségeimet az az elv vezette, 
hogy ha elszántan rágalmaznak, valami 
mindig ragad . .

Minthogy mi igazán nem lehetünk 
bírák a kommunisták házi ügyében, 
közöljük Hódy Géza cáfolatát, amelyik 
után a kommunistáknak úgy látszik 
másfelé kell nyomozniok, hogy ki árulta 
cl Rákosi Mátyást.

teszi, hogy fából készült hordók 1000 
fok Reamurt is kibírjanak.

A háború alatt egy lovasezrednél tel­
jesítettem szolgálatot, mint tiszt és en­
nek során referense voltam a lublini 
katonai kormányzóságnak. Akkor láttam 
először lengyel hazámat, addig Magyar- 
országot tekintettem egyedüli hazám­
nak.

Befejezésül a nagy lengyel király le­
származottja munkásságáró. mesélt. Büsz­

kén mutatta óraláncát, amely megtévesz­
tésig hasonlít az aranyhoz, azonban nem 
arany, hanem az ő találmánya a.apj n 
készült és más arany imitációkkal szem­
ben az az előnye, hogy nem oxidálódik 
és nem rozsdásodik. Lelkesen beszél 
vegyészeti kísérleteiről, irodalmi , mun­
kásságáról és bucsuzáskor ismetelten 
igen erélyesen megcáfolta azokat a hí­
reket, mintha ő igényt tartana a lengyel 
trónra.

A külföldi munkások alkalmazásának 
uj folté

K önnyítéseket tartalm az a szociálpolitikai minisztérium uj tervezete
délyt a külföldi szakmunkásoknak, mi? 
egy éven túl terjedő időre az engedé­
lyezés jogát a szociálpolitikai • 
teríum a maga számára tartja fe^

Mig ezelőtt az ilyen cn^&délyck

A szociálpolitikai minisztériumban a 
múlt hónap 28-án — mini annak idején 
je'entettük — ankét volt a külföldi 
munkások alkalmazásának kérdésében és 
ezen az ankéton elhatározták, hogy a 
szociálpolitikai minisztérium uj törvény- 
tervezetet fog kidolgozni a külfö'di 
munkások letelepedés.nek feltételeiről. 
A szociálpolitikai minisztérium most el­
készítette ezt a tervezetet, amely nem 
mint külön rendelet, hanem mint a 
munkásvédelmi törvény külföldi munká­
sokról szóló rendelkezéseinek végrehaj­
tási utasítása fog megjelenni. A ter­
vezetet a szociá politikai minisztérium 
megküldte valamennyi gazdasági testü­
letnek véleményezés végett. /

A tervezet, huszonöt paragrafusból 
áll és bevezetésében megálíapittt, hog 
az eddiginél sokkal humánusabb? módocf 
fogja kezelni a külföldi diunk«ok lej 
telcpedésének kérdését. A  Iqrfezetben 
a fontosabb könnyítések a köWkezökf:

Munkaengedélyt csak <jzokn& a kül­
földi munkásoknak kellj akik a
munkásvédelmi törvény életbelépte vagyis
1922 jnnius hó 14 után főtten Jugo­
szláviába, mig azoknak ,̂ akik már ko­
rábban itt voltak, egyszerűen csak be 
kell jelenteniök magukat.

A tervezet az eddiginél nagyobb ha­
táskört biztosit az Inspekció. Rada ré­
szére, amely ezentúl Agy évig terjedő 
időre saját hatáskörében adhat enge-

miftisz-

ügyében csak a munkások szervezetei­
nek véleményét hallgatták meg, addj 
ezentúl kikérik a munkaadók testük 
nek véleményét is. A  kérvényező Qwga 
tartozik e vélerajénnyel úgy a maftkás- 
kamarához, mini a munkaadólc^kama- 
rájához fordb ni és e kamarák Jpz napon 
belül kötelmiek a véleményt kiadni, 
arnelyefe csatolni kell azutánJz lnspekcia 
Rada-h&z intézett kérvényez.

A tervedet szigorúan gfóirja, hogy a 
külföldi szakmunkás csak arra a mun­
kára/ alkalmazható, amelyre engedélyt 

apótt. Haugsulyozz|r továbbá a terve- 
eí, hogy ha a ko#roány valamely kal­
lói állammal Nemzetközi szerződést 
it és annak y&lame’y pontja ellentét­

ben áll a végrehajtási utasítással, akkor 
a nemzetközi szerződés intézkedései
irányadók;

A gyakorlatban nagyon fontos a ler- 
vezetwfek az a rendelkezése, amely sze­
rint a vállalatok ezentúl nem névre, 
hanem bizonyos számú külföldi munkás 
alkalmazására is kérhetnek engedélyt.

A szociálpolitikai minisztérium tíz 
napon belül kéri a végrehajtási utasítás 
tervezetére vonatkozó véleményeket a 
közgazdasági testületektől.

mossák sárral* választottam. A brosú­
rát egy ültömben irtain meg s belele-
heltcni egész telkemet.

25.000 példányban nyomattam a köny­
vecskét s szorgalmasan küldözgettem 
ezer meg ezer anserfrai címre. Egy­
szerre csak végzést kaptam az ügyész­
ségtől, h>gy a brosúrái eleiétől végig 
elkobozták. Egyenesen a Márk-térre si­
ettem, hogy megkérdezzem Skcrlec 
bánt, hogy ez mit jelent, ő azonban ‘’le­
kor Pesten volt. Elmentem tehát Eodró- 
czy Albánhoz s igy kezdtem beszélgeté­
semet: Dem Dummer kann auch Gott 
nlcht helfen! (Isten se segíthet a buta 
emberen).

— Mit Jelent ez? — kérdezte Fod- 
róczy.

Én közöltem vele, hogy félek, hogy a 
merénylő Dojcsics a félmillió amerikai 
horváf' között utódot találhat s hogy én 
ezt igyekeztem megakadályozni nem fe-
uurol jövő rendőrintézkedéssel. mert ez1

Perényi Károly
győri lakos lemond a lengyel 

trónról
Szobieszky János utóda nem akar 

király lenni
A Corriere dolla Sera nyomán az 

egész világsajtót bejárta az a hir, hogy 
III. Jan lengyel királynak — a hires 
Szobieszky Jánosnak — egyenes leszár­
mazottja él Magyarországon és ige'nyt 
tart a lengyel trónra. Á  milánói lap 
szerint a lengye' trónkövetelőt Poder 
Károly Jtnos grófnak hívják. A Bács- 
megyei Nap’á budapesti munkatársa ér­
deklődött Győrben Poder gróf után és 
megállapította, hogy csakugyan él Győr­
ben egy Szobiesiky-ivadék, akit azon­
ban nem Podernck, hanem Perényi Ká- 
ro'y m rnöknek hívnak.

Percnyi mérnök, amikor felkerestük, 
megerösitette, hogy a lengyel uralkodó­
családból származik, azonban rögtön ki­
jelentette, hogy nem reflektál a lengyel 
trónra.

— Nincsenek ilyen aspirációim és 
különben is köztársasági meggyőződésű 
vagyok. Az egész hir trónpre’endens- 
ségemről onnan ered, hogy néhány var­
sói barátom államsegélyt, illetőleg nem­
zeti ajándékot akart szerezni számomra 
Lengyelországban tudományos kísérle­
teim folytatására.

Ezután különböző okmányokkal és 
feljegyzésekkel igazolta, hogy tényleg az 
egyetlen leszármazottja Sobieski/ János­
nak.

— Magyarországon, Győrben szület­
tem 1876-ban — fo ly tatta  Percnyi — 
és B udapesten jártam  isko’ába, majd 
Németországba mentem és Becsben 
tanultán. Három doktorátusom is van. 
Első találmányomat B csben szabadal­
maztattam 1906-ban. Ez a találmány 
egy fa-icoprcgnuió szer, amely lehetővé

c&$ikraszáll $  ■> 
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a merfnyleipoíiiika ellen \
Radics István önéletrajzának fo lya tá sa  Politikai vitája Skerlecz 
bán merénylőjével / — Röpiratot adott ki az amerikai fcprvát 
forradalmárok leszerelésére — Pribicsevics nem helyeselte a

.merénylők elleni akciót f
Csuvaj bánsága ide/írt |  ifoeglá toga tot t ’ racial ma kát arfnyitfá-amennvire t s  

egy fiatalember Amegkábfel. Bemutat-’ csak főnemesek csinálhatna*^ nagy 
kozott. Azt mondta, fogy 1 Dojcsics 1st-! nemzetekből vagy pedig nettetekben, 
vannak hívják s egy&O Morváiból dZ/ó melyek sáíárnös arisztokráciával rcn- 
amerikal titkos társdfág fíkfte, hogy delkezne$T Egy parasztságnak. mint mi 
ölje meg Csuvajt. Figyelműén meghall- horvdtqti vagyunk, csakúgy utunk van, 

sí___ , , ez jje(g£ a kuitura £s Jjl szervezés s az­
tán qftélelmeden é$Jkitartó küzdelem a

M j  J » • V « A . a a .

Zí ar

mikor beíe- 
vála szóltam

gattam ezt a fiatalembert s 
jezte mondókéját, ék ezt 
neki: »Vagy szamár-fen és plovokatőr és 
ekkor természetesen j  nem híg elkövetni 
semmiféle mcrénylétít. vagylpedig tisz­
tességes fiú ön, s tényleg azt|iiiszi, hogy 
merényletével felszabadít ja
szagot. Az utóbbi! osftben az 
utón jár, mert Cfuvat nem o 
országhoz és Ausztriához \Jtíó visz 
nyurk alárendeltségének, hanem követ­
kezménye. Oka a Horvát £araszts$g 
óriási politikai tudatlansága is az /  a 
szerencsétlenség, hogy\ immár xbusz, éve

Horvátor- 
ban téves 
Magyar

nyugiJtl demokrácia összes fegyverei 
velff  JE

Megértettem és köszönöm a jó- 
t^ácsot, --^felelte Dojcsics.
Í A végéjrigy szóltam Doicsicshoz:
-  •’ ön tényleg becsületes fiú, ak­

kor volna magát odaadni egy ilyen 
áruló Csuvajért. Csuvaj van a magyar­
sváb szolgaseregben tucatszámra, Doj­
csics csak egy.

Természetesen azt is tanácsoltam 
Dojcsicsnak, hogy sehol és senkinek ne 

vala-
...... ------- . .......... ~ | vujvoivaium, wv/j&y oviiul oviin
minden évben a horváti vidékekről húsz- 'mondja, hogy Amerikából küldte 
harmincezer ember mcjiy Amadkába és • ki. 
pedig a legtehetségesebb és legvállalko- Közben Skcrlec lett a bán és Doj- 
zóbb emberek. Most félmillió horvát van csics tényleg merényletet kísérelt meg 
Amerikában és ön ielentí, hogy akadt i ellene. Most hittem neki, hogv van 
hetven horvát. aki mind merénylő lesz! Amerikában egy titkos társaság, amely 
és sorba agyon fogja ütni mindazokat annyi merénylőt küld hazájába, ahány 
a zsarnokokat, akiket Pest vagy Bécs biztost küld Pest és Bécs Horvátország- 
kiild Horvátország nyakára. Ez első-íba. Gondoltam egyet és elhatároztam, 
sorban nem lesz és nem lehet, másod- hogy átdolgozom tanulmányomat a zsar- 
sórban pedig, ha önök ezt tényleg meg- nokságról és forradalomról, melyet még 
tehetnék. Ausztria minket horvátnkat 
Irgalmopanul leverne. Hallott-e már
Kuropatkin hercegről? Hallott már
egész csomó orosz, lengyel és ma­
gyar hercegről és grófról, akit forra­
dalmat szítottak? Merényleteket és for-

m lehet, hanem az okosságra, becsü­
letre, emberiességre, valamint ottani em­
bereink kultúrájára és politikai érettsé­
gére való hivatkozással. Ezt persze csak. 
a horvát parasztpolitika alapján tudom 
megcsinálni, mely közjogi, szláv és hu­
mánus alapon nyugszik. Rögtön fel is 
olvastam néhány markáns helyet a bro­
súrából, amelyben bizonyitgattam, hogy 
merényletek és forradalmak tönkretesz­
nek egy kis nemzetet. Különösen most, 
amikor elértük a kibővített választójo­
got, mely leküzdhetlen Jegyvert ad ke­
zünkbe. 1 odróczy Albájh rögtön magá­
hoz kérette dr. Bosnian. Tódort és dr. 
Éránk Gusztávot és utasítási adott ne­
kik, olvassák el néhány órán belül bro­
súrámat és jelentsék, fentarfandó-e az 
elkobzás. Négy-tára mulya elmentem is­
mét Fodróczylroz, aW  közölte velem, 
bosy telefonon beszélgetett Skrlec bán­
nal, s hogy a két u<vélernénye alapján

á s t /
Egész boldogan főgtain tíz példányt a 

brosúrából £  eh aggattam sorba a zag- 
rebi napilagők sfecrkesztőségeibe, hogy 
megkérjen'? J  őkoí, hirdesséjr és ajánl­
ják a £ $ y v &  és kWriék kedvező 
komme^tá|rafc E lő szö ra  »Srbobran*- 

hoz mentem. Pribicsf&ics Szvetozár fo­
g a d ó t/ szárazon NTbnrd/sdgfnfrmu/, azt 
monfva, hogy ftiffigy ilyen könyvet sem 
ajdmani, d e jfflg  hirdetni sem fog, mert 

I nekünk m ij$  több Dojcsícsra van szűk- 
gtínk. erre ezzel zártam be beszél­

getéseimet: »Ha tényleg ez a meggyőz 
, és nem vagy gyáva ember, ak-

Reked is már rég Dojcsínnak kellett 
olna lenned.*

Színésznő
Közismerl művésznő iársaségában 
elfogtak Budapesten egy nemzetközi 

szállodatolvaji
Budapestről jelentik: A báró Podma*. 

niczky Endréné kárára elkövetett milli­
árdos ékszerlopás óta a rendőrség ál­
landóan razziákat tart azokon a helye­
ken. ahol gyanús alakok szoktak meg­
fordulni. Az utóbbi napokban a deiektl- 
veknek ieltünt egy züllött kiflscjü em­
ber, aki a Munkás-ucca egyik házában 
lakott. A detektívek megfigyelték, hogy 
a ház előtt mindennap megáll egy autó 
és abból egy előkelőén öltözött hölgy 
száll ki. Megállapították, hogy az elő­
kelő hölgy a züllött külsejű embert láto­
gatja.

Csütörtökön a detektívek behatoltak a 
megfigyelt lakásba és a gyanús embert 
a hölggyel együtt előállították u rendőr­
ségre. A férfiról kiderült, hogy Paris 
Ottó hírhedt nemzetközi betörő, aki két 
évvel ezelőtt a berlini szállókat foszto­
gatta és a zsákmányból fénvüzö életet 
élt. Amikor iorró lett a talaj a lába alatt, 
Magyarországba szökött és a Balaton 
vidékén élt. ahol a villákba tört be.

Az előkelő hölgyről, aki a nemzetközi 
betörő mindennapos vendége volt a Mun-

1904-ben megjelentettem a vHrvatska . kus-uccai lakásban, megállapítást nyert, 
Mísao«-ban. A cikkből k ís  könyvecskét j bogy P. E. közismert budapesti szinész- 
cxináltam: »uzenct amerikai testvére- • nő. Paris Ottót őrizetbe vették, P. E.-t
inkhcz« címen s mottónak Krisztus sza 
vait: »AAá fegyvert fog, fegyvertől hal 
meg* és egy közm ondást: »A sarat nem

pedig, minthogy nem tudott a nemzet­
közi betörő viselt dolgairól, szabadon bo­
csátották.
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A topolai
pünkösdi királyság

Visszavették a szegények közt ezéiosztcti 
földet

Topóidról jelentik: Topola község 
képviselőtestülete nemrég határozatot 
.hozott, hogy a községi íö.dck egyrészéi 
felosztja a szegénysorsu fó cimive ők 
között. Minden igényjogosult hatvan 
dinár felmérési díj lefizetése után két­
száz négyszögöles földparcelát kapott, 
hogy megclhe/sél ezáltal biztosítsa. A 
kcpviselőtestiiíet azonban annak idején 
nem döntött fcrró', hogy a fö'.dparcc iá­
kat végkép fc , nincsteleneknek adja-e, 
vagy csak nltíany ^yre. Ebben a kér­
désben a’ n/t/oábéikAórtéiit döntés, még 
pedig olyarij aorflyliftre a falu szegé­
nyei a legkcVffojj/srnr számítottak.

A képvisciőtes^i^AV legutpbhi ülésén, 
a gazdapárt tagjainak i*WÍttványárj^ftgy 
’határo ott, hogy a izcgényekykö.’ött 
szétoszlott földet nyomban Msszavcszs 
és egy tagban ha-dwherbe j^GjakA 
viselőtestület hatáMzata nagy e 
dést keltett a ^egélhétésüktől 
fosztott S7egényel< között, akik 'alig 
néhány hétig e vezhettek csak foidpar- 
celláikat.

A képvise’őtestület fog;a kozott a 
hadirokkantak és hadiözvegyek há hely- 
ügyével is. Még régebben felmerült
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lézsiánál. A részvénytársaság a le- 
óimozott és leszegezett ládákat elő­
ször a raktárában, majd a pincében, 
végül pedig a padláson helyezték el. 
Kedden, am,kor a rendőrség politi­
kai osztályának főnöke ielment a 
padlásra, nyomban megállapította, 
hogy a padlás fel van törve, a ládák 
ólomzára letépve és a ládák fel van­
nak feszítve. A ládákban már csak

néhány régi ügyre vonatkozó okira­
tot és kettészakított iratokat talál­
tak. A ládákat ezután újból lepe­
csételve elszállították a rendőrségre, 
az Eklézsia pedig feljelentést adott 
be a ládák megdézsmálása miatt. A 
nyomozás megindult, hogy megálla­
pítsák, kinek volt szüksége arra 
hogy Linder okiratait ellopja, vagy 
megsemmisítse.

Budapesten letartóztattakr*
It suhoHcai uiságirótegy vo

Sikkasztással és a forradalom a'alti bűncselekményekkel 
vádolják Páll Tárnáit

Budapestről jelentik: A 
rendőrség csütörtökön letartóztatta Páli 
Tamás újságírót, a budapesti Uj Nem­
zedék be ső munkatársát, aki ellen láza­
dás és hűtlenség büntette miatt az ügyész- 

mar évekkel eze.ött korözöievelet
i.

állTamástestvéröccse dr. Páll György­
nek, aki az októberi forradalom idején 
Budapesten rendőrfökapit nv-helyettes 
volt. Az újságíró Budapest román meg­
szállása alatt mint Roboz Imre Pesti Elet
című lapjának munkatársa a lapban olyan 
cikkeket irt, amelyek miatt az ügyész- 

ugyanis az a terv, hogy a rokkantak és I ség lázadás és hűtlenség címén vádat

budapesti gotzláviában működött mint újságíró és 
a szuboticai Hírlapnak volt munkatársa 
Közben néhány hónapra Erdélybe ment 
maid ismét a Hírlap kötelekébe lépett 
Szuho’icáról Páll ez év e'ején visszaté.t 
Magyarországra és Szegeden a M agyar 
Távirati Iroda kirendeltségén l helyez­
kedett el. A szegedi M. T. I. kirendelt­
ség később sikk*. sztásért feljelentette 
azon a címen, hogy egyhavi fizetés i  
felvette és anéikü , hogy a vállalt mun­
kát teljesítette volna, elutazott Szeged­
ről. Budapesten az Uj Nemzedék szer­
kesztőségébe lépett be, ahol nehány nap

K o z b e s z ú l A s

R  m eg g y ilk o lt iró u o lsó  
re g é n y e

Bcttamr Hugót egy félőrült osztrák 
horogkcreszivs meggyilkolta és a napok­
ban megtartott targ.ya.ásou ez a íélőrült 
gyilkos demagóg népszónokoktól ellesett 
frázisokat piifögtetett a vádlottak pad­
járól. Az (-ztrák ifjúság megmételyezö- 
jének bélyegezte meg a meggyilkolt Írót,

1 az erotika apostolának, a szabadszere- 
Icni prédikátorának. Egész értelmesen 
és összefüggően hazudott a fajvédő jel­
szavaktól rnegzavarudott gvilnos, de 
azért mégis mindenáron cl akarta hitet­
ni, hogy ö nem beszámítható. hanem egy 
egész közönséges örült. Ugyanezt bizo­
nyította a védő, a fajvédők egyik expo­
nált embere és a bíróság ezen az alapon 
el is ítélte a gyilkost, de — felmentette 
az őrültet.

Magyar nyelvéit még kevés könyve 
jelent meg Bettauernek és most, hogy 
lezajlott az esküdtszéki tárgyalás, szin­
te elképzelhetetlen jobb reklám a most 
megjelent uj könyvének, mint a gyilkos­
sági pör fötárgyalása. A ^Nagyváros 
zsidók nélkül* cimü könyv talán a leg­
nagyobb port verte fel Bettaucr minden 
írása közül. Kíváncsian, furcsa clfogó-

hadiözvegyek között ingyen háztelkeket emelt ellene, úgyhogy, amikor a román 
osztanak szét és a képviselőtestület megszállás megszűnt, el kellett távoznia 
most elhatározta, hogy ezt a tervet j Magyarországról. Pá l Tamás ezután Ju- 
megvalósitja. A jelentkezők között száz
négyszögöles parcellákat fognak szét­
osztani.

. . . .dottsággal vettem a kezembe a meggyil-o a a ren őrségi róva vc7.cM\^ \ ,y i |)<5esj jró regényét és sokat vártam.' 
tesitetie. Mint \lycn, csütörtökön felment \ . . , , ... . , .J.„i A ;.,nr. Legalább is sok erotmat. erkölcstelent-a rendőrségre, ahol felismerték és lelar 
tóztaitéik.

Linder Béla
cáfolja a baranyai köztársaság  

tervéről szóló híreket

Ki informált a az Abend-et?
A külföldi sajtónak a letartóztatott kommunisták m egkinzásáról szóló 
tudósításai miatt a budapesti rsnti#rség orlzetbevett egy fiatalem bert

get és a szabadszcrtíleni melletti harcos 
lándzsa-törést. Csalódtam, aminthogy 
mindenki csalódni fog, aki a meggyilkolt 
írót ebből a regényéből ismeri meg. A 
»Nagyváros zsidók nélkül* egy lendüle­
tes vezércikk, vagy egy kitűnő riport, 
de semmiesetre sem erotikus regény.

Bécset írja meg Bettauer a kitűnő új­
ságíró éleslátásával, a szép Wient, ahon­
nan kitiltják a zsidókat és amely egy év 
alatt faluvá züllík, tönkremegy a zsidó 
élelmesség, okosság és ötletek nélkül. 
És egy év elmúltával maguk a zsidó- 
ellenes törvény megalkotói üdvözlik a 
leglelkesebben az első visszatérő zsidót. 
Ezt írja meg Bettauer blyan meggyőző 
erővel, hogy még a fanatikus antiszemi­
ta is kénytelen elhinni neki. hogy »a 
zsidóság az a kovász, amelynek önma­
gában meglehetősen gyalázatos Ize van 
és mégse csinálhatunk néílküle kenye­
ret*. Az egész regény ezt a tételt akarja 
igazolni és annyira csak ezt akarja, 
hogy már inkább vezércikk, mint re­
gény. Vezércikknek jó, de regénynek 
rossz. Széttagolt riportokból áll a könyv, 
amit csak ez a tétel köt össze.

Ami azonban Bettauer annyiszor em­
legetett erotikáját illeti, ennek nyoma 
sincs a meggyilkolt iró utolsó regényé­
ben. Akik erotikára, érzékeket izgató 
mámoros fejezetekre, a szabadszerelem 
glorifikálására vágynak, azok jobban te­
szik, ha a kezükbe se veszik ezt a re­
gényt. Egyetlen szerelemről vau szó a 
könyvben, egy zsidó művész és egy ke­
resztény lány szerelméről, de ez olyan 
szűzi, annyira ártatlan, olyan ideális és 
olyan szabályszerűen végződik az anya- 
könyvvezető előtt, hogy Beniczkyné 
Bajza Lenke is gyakran irt ennél arc- 
piritóbb és érzékibb szerelemről. Egé­
szen naiv dolog ez a szerelmi história, 
amit ebben a regényben megír, nincs az 
a vidéki gimnazista, aki olyan illedel­
mesen viselkedne mindennapos találko­
zásain négyszemközt szerelmével, mint 
Strakosch festőművész, a regény főhőse.

Bettauernek mégis meg kellett halni. 
A harcos újságírót halálra ítélte a ho­
rogkeresztesek gyűlölete, amely súlyos 
és nem egészen megalapozott vádakat 
koholt Bettauer ellen. A gyilkost felmen­
tették és — most a steinhofi elmegyógy­
intézetben talán már a következő 
kai« gyilkosság terveit szövi. De Bet- 
tauerből, az egészen közepes regényíró­
ból divatos írót csináltak ellenségei és 
ma nincsenek olvasottabb könyvek 
Ausztriában, mint a meggyilkolt iró re­
gényei. fia reklámot akartak volna csi­
nálni Bettauer ellenségei ezeknek a kö­
zepes, gyenge regényeknek, akkor elér­
ték volna a céljukat De igv aligha.

ft. I.)

Budapestről jelentik: A rendőrség 
néhány nap óta megfeszített erővel 

kihadügyinini.rt« kohol- Ügyekexctt kinyomozni azt, hogyA volt magyar _ .
Hiánynak minősíti a budapesti rendőrség 

v Adj j t
A magyarországi lapok szerdán 

hirt adtak arról, hogy a budapesti 
rendőrség detektivjei Pécsett nyo­
mozást folytattak egy állítólagos 
összeesküvés ügyében, amelyet Lin­
der Béla volt magyar hadügymi­
niszter szít a pécsvidéki bányamun­
kásság között. Ebben az ügyben 
szerdán házkutatást is tartottak 
Linder Béla volt budapesti lakásán, 
azonban ez a házkutatás semmiféle 
eredményre nem vezetett.

A Bdícsmegyei Napló beogradi 
munkatársa csütörtökön kérdést in­
tézett az állandóan Beogradiban tar­
tózkodó Linder Bélához, aki e vá­
dakra a következőképpen nyilatko­
zott:

— A magyarországi sajtó ismé­
telten különböző vad politikai ter­
vek szövését és forradalmi mozgal­
maié vezetését tonputálja nekem. A 
cseh protektorátus alatt álló csaló­
közi köztársaság fan tóm ja után leg­
újabban egy »baranyai köztársaság** 
alakításáról imák személyemmel 
kapcsolatban és ezt az állítólagos 
törekvést összefüggésbe akarják 
hozni az utóbbi napokban Budapes­
ten felfedezett állítólagos kommu­
nista szervezkedéssel. Személyem­
mel kapcsolatban minden inszin^á- 
ció és különösen az a perfid híresz­
telés, mintha én kommunista cso­
portokkal működnék együtt, a ma­
gyar kormány részéről már meg­
szokott koholmány. Csak annak 
örülök, hogy a demokratikus törek­
vésekkel szemben már ilyen eszkö­
zökkel kénytelenek rendszerük iga­
zolását megkísérelni.
■ A Linder Béla budapesti lakásán 
'talált két ládára vonatkozólag — 
mint Budapestről jelentik — megál­
lapították, hogy a két ládát Linder 
Ernő, a pécsi Dunántúl című lap 
szerkesztője, Linder Béla testvér- 
öccse 1920-ban raktározta el az Ek-

a le­
tartóztatott kommunista foglyok meg 
veréséről szőlő híreket ki jutatta el a 
bécsi Abendnek ? A rendőrségi hivatalos 
kommünikék ugyan rendületlenül hang­
súlyozzák, hogy a letartóztatottakhoz 
egy ujjal sem nyúlta’; hozzá és hogy a 
verésekről szóló híreket a bécsi kom­
munisták találták ki, de ennek ellenére 
is, szorgalmasan kutatott a rendőrség 
a budapesti informátor után. Csütörtö­
kön délelőtt le is tartóztattak egy fiatal­
embert, akit azzal gyanúsítanak, hogy 
érintkezésben volt a Rákosi-féle cso­
porttal és hogy ö értesítette az Abend-et 
a kommunista foglyok meykinz ásóról. 
A fiatalember nevét a rendőrség a nyo­
mozás érdekében nem akarja nyilvános­
ságra hozni.

Ugyani yen mély titok födi azt, hogy 
a letartóztatottak közül tizenegyen miért

folytatják tovább az éhségsztrájkot ? A 
lapok közül egyik sem Írja ezt meg, 
c up An célozgatnak arra, hogy a letar­
tóztatottak addig akarnak sztrájkolni, 
amíg nem teljesítik egy bizonyos kíván­
ságukat. Valószínű, nogy a letartózta­
tott foglyoknak nem engedik meg, hogy 
kívülről élelmezzék magukat — amihez 
pedig, amíg nincsenek elítélve, joguk 
van — és ennek a tilalomnak megszün­
tetését akarják az éhségsztrájkkal el­
érni.

Miskolczy Ágoston ügyész egyébként 
cs törtök délelőtt megkezdte a kikall- 
gat isokat Rákosi Mátyás és társai ügyé­
ben. Először Rákosit hallgatták ki, aki 
bárom óra hosszat tartó vallomást tett. 
Csütörtökön több kihallgatás nem tör­
tént, pénteken Weinbergert és Human 
Katót hallgatja ki az ügyész, mig a 
többiekre szombaton kerül sor. A ki­
hallgatások előreláthatólag tiz-tizenkét 
napig fognak tartani.

Moszkva támogatja a törököket
Anglia ellen

Az angorai kormány nem mond !e Mosszulrói
Konstantinápolyból jelentik: A mosz- 

szulí kérdés fej'ődését nagy izgalommal 
várja a török közvélemény, de még 
élénkebb aggodalom észlelhető az itt élő 
külföldiek körében. Ez utóbbiak attól

gi
Törökország között, a tengerpartok blo­
kád alá kerülnek és teljes pangás fog 
beállani a kiviteli és behozatali keres­
kedelemben.

A GenfbŐl Angorába hazautazó Tev- 
fik  Rusdi bej külügyminiszter Konstan­
tinápolyban egy napot töltött és a sajtó 
képviselőinek ki jelenteti e, hogy a török 
kormány soha nem fog lemondani Mosz- 
szulról. Ez a kategorikus nyilatkozat kü­
lönösen az itteni angol kolóniára tett 
mé'y benyom'st. Mindenki tudja, hogy 
Musztafa Kemal basa és a jelenlegi kor­
mány, amelynek élén az erőskezü ízzet 
basa tábornok áll, semmi körülmények 
között meg nem változtatják álláspont­
jukat, amellyel az angorai nemzetgyűlés 
is tökéletesen egyetért.

tartanak, ho&u háború támad Anglia éshogy 
ÓV ki

A Chicago Tribune jelentése szerint 
Törökország azzal a javaslattal fordult 
Sir Ronald Lindsay angorai brit nagy­
követhez, hogy Törökország és Na'fy- 
britannia barátságos megegyezés utján 
osszák fel a mosszuli vilajetet. Nagy- 
britannia azt válaszolta, hogy amíg a 
kérdés a Népszövetség kezébe van le­
téve, addig minden erre vonatkozó köz­
lést Genfbe kell intézni.

A Chicago Tribune tudósítójának az 
egész európai sajtóban riadalmat keltett 
távirati jelentése, amely török mozgó­
sításról adott hirt, nem felei meg a 
valóságnak. Mindössze annyi történt, 
hogy egy korosztályt behívtak és né­
hány ezredet a mosszuli vilajethez kö­
zelebb helyeztek el. Ez azonban csak 
elővigyázati rendszabály és nem háborús 
fenyegetés. Azzal tisztában vannak Lon­
donban, hogy ha most háború támad 
Törökországgal, az angorai kormány a 
legmesszebbmenő támogatásban fog ré­
szesülni — Szovjet-Oroszország részéről.
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ebe-
Weiss

Siék elé. A tárgyaláson feleségein, Rein- 
hardt—Helms Elza asszony joiri képvi­
selője bejelentette, hogy hajlandó köl- 

i csönös megegyezés alapján történő vá­
lásról tárgyalni, ha válókeresetemet a 
bíróság elutasítja, vagy én visszavonom. 
Az áldozat, amelyet tőlem ezzel felesé­
gem, Reinhardt-Heiins Elza követel, an­
nál nagyobb, mert a perben felhozott vá­
dakat bizonyítottam és ő maga nem 
vonta fogadásba. Ennek ellenére is még- 
egyszer meg akarom kísérelni, hogy az

ügyet békésen oldjuk meg és kijelentem, 
hogy elállók válókeresatcmtőL Kérem a 
törvényszéket, hogy szüntesse be az el­
járást és egyidejűleg felhivom felesége­
met, Relnliardt-Heims Elza asszonyt, 
hogy kezdje meg a tárgyalásokat, ma­
gamnak pedig fenntartom azt a jogot, 
hogy ha az egyezkedések nem vezetné­
nek sikerre, ismét megtehessem a kellő 
lépéseket, hogy a mindkét félre nézve 
lehetetlenné vált házasságot felbont­
sam®.

üdvözítő anya- 
Adolf azonban

Hitler házassága
A német antiszemita-vezér 

zsidólányt vesz feleségül
Münchenből lementik: Hitler Adolf, a 

német antiszer vezére, aki nemrég 
töltötte ki a müncheni puccs-ügyből ki­
folyólag rámért börtönbüntetést, 
gyezte magát Weiss Regulával,
Salamon haisíeldi bankigazgató egyet en 
leányával. Az eljegyzés híre nagy fei- 
tunést keltett fajvédő-körökben, mer: 
Weiss Salamon és leánya, Regina — 
mint nevük is sejteni ensredi — nem 
tartoznak az egyed 4
czcnlegyház kebelébe,
ennek ellenére is nagyban készülődik a 
haszene-rc és nem hagyja magát lebe- 
szé’ni, mert a sadeken, aki a partit ö s ­
szehozta, nagy ner/on-t helyezett neki 
kilátásba. Afcze/fov/ Menyasszonya, a kis 
haísfeldi már/egyébként huszonkét éves; 
nagyon büszke arra, hogy Adolf híres 
ember és hogy a ao/’-ok között nagy 
cAonerZ-nek örvend.

Weiss Sah inon úgy állapodott meg 
DoJfi éóen-nel, hogy az eljegyzés után 
nem halasztják soká a dolgot, hanem 
hamarosan, október végért, vagy no­
vember elején chüpe ala vezeti Hitler 
a szép Rezsőt és ugyanakkor betársul 
a taté vállalatába, vagyis haver-je lesz 
a keresztényeket kiszipolyozó zsidó 
uzsorásnak. Ettől függetlenül tovább 
folytathatja Hitler Adolf az antiszemita 
agitációt a kainpóskeresztetek között, 
elvégre az se a legutolsó gseft. Azon­
kívül precedens is van már rá, bogy 
német íajvéuő-vezérnek zsidó a fele­
sége : Ludendorff tábornok is köztudo­
másúlag mózesvallásu családból nősült 
annakidején. Tehát: — Feste druff!

Reinhardt
nyilvánosságra hozta válóperét

Heirns Elza nyilatkozatára
Bécsből jelenetik: Reinhardt Miksa is 

megszólalt a válópörében, miután felesé­
gének ügyvédje a nyilvánosság elé lé­
pett botrányos nyilatkozatával. Időköz­
ben a pereskedő házasfelek jogi képvi­
selőik utján Ideiglenes megegyezést kö­
töttek s megállapodtak abban, hogy 
Reinhardt visszavonja a válókeresetet a 
pozsonyi törvényszéken s aztán lógnak 
tárgyalni a békés kibontakozásról.

Válaszképpen felesége ügyvédjének 
kíméletlen nyilatkozatára most Rein­
hardt Miksa nyilvánosságra hozta azt a 
beadványt, amellyel a pozsonyi törvény­
székhez fordult. A beadvány igy szól:

»A perbeli iratokból kiderül, hogy há- 
zaséletünk, amely mindkét fél számára 
szerencsétlen volt, 1919-ben megszűnt 
és hogy 1921 óta különváltan élünk. Ki- 
egyentöthetetlen ellentétek bontották 
meg házasságunkat s az erkölcsi törvé­
nyek kívánták, hogy a törvényszék előtt 
is fölbontsuk a házasságot. Ebből a cél­
ból többizben igyekeztem feleségemmel 
a válásban megegyezni, sem személyes, 
sem társadalmi, sem pénzáldozatoktól 
nem riadtam vissza.

így átengedtem féleségemnek a berlini 
Kupiergarteuben lévő pompás lakást, 
mindkét fiam továbbra is az ő gondos­
kodása alatt maradt és én rendesen 
megfizettem neki azt a tartásdiiat. ame­
lyet a berlini bíróságon megszabtak s 
amelyet én minden alkudozás nélkül el­
fogadtam. Később és most is fizetem a 
törvényszék által meghatározott össze­
get. Végül azt ajánlottam neki.> hogy 
járandóságát 50 százalékkal felemelem s 
azonkívül tekintélyes tökét, 50.000 már­
kát helyezek számára letétbe és az 
egyéb kiadásokat is fedezem, ha bele­
egyezik a válásba. Bizton remélhetem, 
hogy Ily módon ért a mindkét félre néz­
ve kínos ügyet békésen elintézzük. Ma­
gától értetődően meg akartam kímélni 
gyermekeimet és feleségemet a pörös- 
kfidés keltemet fenné géltől. Heirns Elza 
asszony nem mondhatja, hogy bármi­
képpen is támogatott ebben a tőrekvé-

dia ár akar fe lv e n n i
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városfejlesztési tervek megvalósítására fogják foroitani

iammal kötött szerződés 8. pontjában 
világosan és határozottan kimondatott, 
hogy az amortizációs alap csakis későb­
bi uj hajóépitésekre szolgálhat. A javí­
tásokat a szindikátus tartozott volna 
sajátjából végezni.

Ugyanezen hivatalos nyilatkozat sze- 
rint a szindikátus ez állammal fennálló 
összes tartozásaiból eddig mindössze 
9,072.768.80 dinárt fizetett ki. azt is a 
mostani közlekedésügyi miniszter több­
szöri erélyes sürgetésére.

Vádolja az irat a szindikátus igazga­
tóságát azz/tf is, hogy a minisztérium 
biztos tudoníáía szerint jelentékeny tan- 
Hémekct fiz ije tt ki az igazgatóság, a 
vezetőség éJfőbb tisztviselők részére 
akkor, nfáff, az állammal szemben fenn­
álló kötíüííttségcinek sem tett eleget.

Ezeken d tényeken kiviil még a leg­
súlyosabb .<yá<6 a a hivatalos nyilatkozat­
nak, hogj/'íf Ja#alat forgalmát károsi-

A vajdasági városok szövetségét 
október 12-ére ülésre hMák ös^ze 
Beogradba, hogy az amerikai köl- 
csönügyben, a szövetség képviselői 
személyesen is tárgyaljanak a C. T. 
Richard et Comp newyorki cég 
megbízottjával. A beogradi értekez­
letre ugyan még nem küldték szét 
a hivatalos meghívókat, azonban 
mint értesülünk, azon valamennyi 
vajdasági város képviseltetni fogja 
magát. A tervezett kölcsön tiz mil­
lió dollár volna, amit a szükséghez 
mérten osztanának fel azok között 
a városok között, amelyek kellő fe­
dezetet tudnak nyújtani az igénybe­
vett kölcsönösszegre.

Szubotica várost szintén köze­
lebbről érd ekli a kölcsön akció. A 
város már évek óta nagyobb beru­
házásokat tervez, azonban a pénz­
hiány miatt egyik évről a másikra 
maradt a tervek megvalósítása. Két 
évvel ezelőtt a város vezetősége 
már tárgyalásokba bocsátkozott egy 
amerikai pénzcsoporttal, amelytől 
hatszáz millió dinárt akart felvenni, 
de a tárgyalások eredménytelenül 
végződtek. Emiatt kellett elhalasz­
tani a város csatornázását, a vízve­
zeték és utak építését és az export- 
vágólüd felállítását. Azok az újabb 
tárgyalások, amelyeket a városok 
szövetsége nevében dr. Margan

Vladimír pancsevói polgármester 
folytat az amerikai céggel, sikerrel 
kecsegtetnek. A legnagyobb aka-

' az, hogy a C. T. Richárd et 
Cornp. a r^önösszeg fedezetére 
jól jövedelmező iparvállalatokat kér, 
amelyek jövedelme biztosítja a köl­
csön törlesztését. Szubotica város­
nak ilyen vállalatai nincsenek és ép 
emiatt még kérdés, hogy részesül­
het-e a kölcsönből. A beogradi ér­
tekezleten Szubotica város képvise­
lője tájékoztatni fogja a város 
anyagi helyzetéről a newyorki cég 
megbízottait és az esetben, ha a 
tárgyalások eredményesen fejeződ­
nek be, garanciaképen olyan válla­
latot fog felajánlani, amelyet már a 
kölcsönösszegből teremtene a vá­
ros. Vagy a vízvezeték, vagy az ex- 
port-vágóhid jövedelmét kötné le a 
város a kölcsöntörlesztés biztosítá­
sára.

A város reméli, hogy az amerikai 
pénzcsoport részéről nem merül fel 
akadály és hozzájuthat száz mil­
lió dinár kölcsönhöz, amelyből meg­
valósítaná a városfejlesztési terve­
ket. A beogradi értekezleten az 
esetben, ha Malagurszki Albe pol­
gármester betegsége miatt nem 
utazhatna el, Rajcsics Sándor he­
lyettes-polgármester fogja képvisel­
ni a várost.

I

ág kereskedelmi érdekcl- 
ár»ra/y$t azrtfl, hogy kartellba 
külióKlf vápátokkal a rninisz- 

tudtii ^syhwegyezése né'kül $ 
dijtételeWáií defigozott, melyek

tóttá és 
nek is 
lépett 
tériun
olyan _ ;
hátrányosak voltak* -4 'li az a i kereskede­
lemre. így pl. a dijtételük^íeogradból 
Bratiszlavára 100 kg.-k&j«?0 dinár, mig 
ugyanakkor Brailáról Bratiszlavára a 
díjtétel csak 24.16 dinár.

A minisztérium hivatalos nyilatkoza­
tára esetleg újabb nyilaikozatözön kö­
vetkezik. A közlemény azonban méltán 
csodálkozhat, hogy amikor pár száz dl* 
náros adótartozás miatt a szegény em­
ber párnáját is elárvereztetik, a kor­
mánynak nem áll más eszköz rendelke­
zésére a hatalmas hajózási vállalat el­
len, csak a hírlapi nyilatkozat.

Az állami hajózási vállalat harca 
a kormánnyal

A minisztérium súlyos visszaélésekkel vádolja 
a hajózási szindikátust

vetkező bit 
Iáivá holt 
Társa lat 
tásnak e 
színhelyéről
tanúja volt,

Megemlékeztünk arról, hogy az állam, 
amely eddig a dunai hajózás kihasználá­
sára monopolíumos kedvezményt bizto­
sított az úgynevezett hajózási szindiká­
tusnak, a hajózást saját kezelésébe 
akarja venni. Kifejtettük ezzel szemben, 
hogy a mai rossz-nál az uj helyzet talán 
jobb lesz, azonban ez sem lehet Ideális 
megoldás.

Azóta, amióta az áflam a hajózás ke- 
# készül, valóságos 

Ante közlekedési 
s vezetősége

zelésének átvételé 
harc dúl Radojev 
miniszter és a 
közt. /

Nyilatkozat íhy 
zik a beograft( 
niszter nálunk szinte szolra ti 
gal tárja az ország nwlv£ 
a hajózási szindikátusnak/ 
szemben elkövetett ti 
mulasztásait.

A múlt héten, amik 
lekedésügyí miniszter 
érkezett, több nyilat 
pókban, melyekben a szindikátus vezető 
ségét megvádolja azzal, hogy az állam 
mai szemben fennálló kötelezettségeinél 
nem tett eleget, azonkívül a tniniszté 
rlum tudta nélkül kartellbc lépett a kül­
földi hajózási vállalatokkal és hogy

*, *i »I.

zjitf után ki 
héíábiAfh. ■;

vetke

Rase a Politika október 6-iki számában 
egy terjedelmes nyilatkozatot tesz köz­
zé, melyben kijelenti mindenekelőtt, 
hogy a szindikátus az államnak egy réz­
garassal sem tartozik s a miniszter ki­
jelentései valótlanságok.

Erre ugyancsak a beogradi Politika 
október 7-iki számában Radojevics köz­
lekedésügyi miniszter közzététeti Mllo- 
vojevlcs St. Sztar^je mérnök, a hajó­
zási szindikátus állami eMenőrző/bizto- 
sának részletes j f e n t i t .  méláién po­
zitív yádakl^al áli|elö. í6 vállalat s annak 
X-ezetÓisége ellett.KjSz á jelentés, amely 
joggá) vádiratnak nevezhető, először is 
rámufat, hogy a szindikátusba tartozó 
szerb hajózási társaság 1925 január 1-ig

S z iv én  lő t te k
egy petrovaradini katonát

Két szőlőcsőszt letartóztattak a gyiikcsság 
gyanúja miatt

Noviszadról jelentik: Rejtélyes gyil­
kosság történt csütörtökön délután Petro- 
varasdinban. A gyilkosság áldozata Kap- 
duties Mechmed banjalukai származású 
közkatona, aki gyanut’anul ment a Ka- 
menicai-uti sörgyár előtt, amikor a ha­
lálos golyó érte.

C"üiöriökö» délután Kapdu'ics egyik 
társával katíBnaiovakat vezetett a vár 

a Kamenicai-uton kedé- 
élgetve haladtak, az utmenti 
itt lövés dördült el és a kö- 

atban Kapdulics szíven ta- 
ott le az ut porába.

rténteket, ijedtében fu- 
elmenekült a gyilkosság 

gyifkoss gnak több szem- 
akik az esetről nyomban 

értesítették a reiídötfséget.
A rendőrség és j  katonai hatóságok 

azonnal meginditoUáká a nyomozást a 
gyilkos kézrekerites^re. JjjíwXlIgatták a 
szemtanukat, áldanék a állomása alap­
ján még a dé’ufán folyamján letartóztat­
ták a gyilkosaiig gyanúja miatt Kovarek 
Géza és Szabados Károly szőllöcsősző- 
ket. Mindkettőjüket beszállították a 
rendőrségre, ahol kihallgatásuk alkal­
mával azonban tagadták, bogy ők kö­
vették volna el a gyilkosságot. Ezzel 
széniben megállapították, hogy Kovarek 
vadászfegyvere lőporfüstös, ami annak 
a jele, hogy nemrégen lőtt vele.

A rendőrség a nyomozást tovább 
folytatja. A katona holttestét pénteken 
fogják felboncolni.

£A ntl| 
iltságj

ga elöljáró hajóbér fejében tartozik az állam­
nak 11.341.576.13 dinárral.

Az államtól az átvett szénért és anya­
gokért tartozik a szindikátus az állam­
nak 6.500.000 dinárral, mely tétel a szin­
dikátus könyveiben még 1925 január 
1-én is szerepel, de csak 6.162.747.53 
dinárral. Ebből semmit sem fizettek ed­
dig meg.

Az állami amortizációs alap javára a 
szindikátus 1925 január elsejei sajat 
mérlege szerint tartozik 19,600.771.78 di­
nárral.

Erre Milosevics, a vállalat elnöke azt 
állítja, hogy ezt teljesen felhasználták a

Ifóminal 
lén ték télén

Radojevics köz- 
asicstó! vissza 

zatot tett a iá

RUHASZÜKí. ÉGLF.TÉT legolcsóbban a Icglslé- 
sesebben szerelheti be

NÁVAY ISTVÁN OIVATSZABÓNÁLS ti bot Ica, Somborául put 2. Garantált angol* 
és each sxö vetekből dús választéki <O

helytelen tarifapolitikával kárára 
semben. Nem maradi egyéb hátra, mint í hazai kereskedelemnek. 
a válópör és így került ügyünk 1925 E nyilatkozatokra a Iwdózási színűi-, hajók javítására, mire a szóban forgó 
szeptember 23-án a pozsonyi Ukvény- kátus írazgatósári elnöke, Milosevics i hivatalos nyilatkozat közli, hogy az ál-

Aki adósáról pontos és m. gbizható 
in orrnációt akar, forduljon

Radio HiteKudősitó Iroda
suboticai bej. céghez 

Harambaiiéeva ni. 29. Postsnók 48.
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H ÍR E K
Rövid lélektani értekezés 

a koldusokról
Városunk világvárosi jellegét a kokot- 

tok és a koldusok adják meg. Nem lehet 
pontosan eldönteni, melyikből van több, 
talán ha népszámlálást rendelnének el 
köztük mindenesetre a koldus nyújt 
kevésbé dekoratív látványosságot a fő- 
uccán.

A koldulás megalázó mesterség, az 
embert méltóság keresztrefeszitése, a 
társadalom bűne és szégyene, ezt min­
denki jól tudja az elemi iskolai tan­
könyvekből. Örvendetes jelenség azon­
ban, hogy ű szuboticai koldusok java­
része nem igazi nyomorult, hála isten, 
kutyabajuk sincsen, csak éppen, hogy 
derogál nekik a kenyérkereset mai ka­
pitalista formája. így okoskodnak: 
•Vanderbilt nem dolgozik és mégis 
eszik. Miért éppen én?« — és követik 
a nagy milliárdos nemes példáját. Már 
pedig azért csak igazán nem lehet meg­
szólni valakit, ha ilyen előkelő ur nyom­
dokaiban lépked.

Szubotica nem nagy forgalmú város. 
Épp ezért örökké hálás kell. hogy le­
gyen a koldusok iránt, akik mégis némi 
életet varázsolnak a néptelen uccákra. 
Az Idegen, aki végig megy a korzón, a 
legjobb szándékkal se mondhatja: •lát­
tam egy koldust*, vagy: »ma találkoz­
tam két koldussal, vagy: több koldus 
ácsorgóit a sarkon«. Nem. itt csak an- 
gróban lehet beszélni a koldusokról és 
nem darabszám, minden sarkon őrt álla­
nak, minden téren ott posztóinak külön­
bül, akár a rendőr. Nyüzsögnek váro­
sunkban a koldusok, akár a világkörüli 
utazók, de mi ez a sürgés-forgás a mi 
koldusaink szaporaságához képest? Ez­
zel korántsem azt akarom mondani, 
hogy ők egymásközt szaporodnak, csa­
ládi ügyeikbe nem avatkozom be, csu­
pán hozzám való viszonyukat óhajtom 
tisztázni.

ötpercenkint masíroznak át az uccá- 
kon a koldusok, egész menetszázadok 
vonulnak fel, akár a háború alatt. Va­
sárnap csupa szélütöttek másznak el az 
.ajtónk előtt, hétfőn a süketek, kedden a 
félkaruak és szerdán jön a trén, Dletve 
a reszketősek, csütörtökön jön a vörös- 
kendős bácsi, aki szégyenli az arcát, 
pénteken a szanitéc, akit egy gutaütés 
tett munkaképtelenné és szombatra ma­
radnak, akik még hátra vannak. Ha még 
legalább ravaszabbak tennének és válto­
zatos skálájú betegségekkel indítanák 
könyörületre a vaj-szivemet. De ezek 
slendrián, kényelmes álkoldusok, akik 
még annyi fáradságot sem vesznek ma­
guknak, hogy nagystílű nyavalyákkal 
állítsák el a lélekzetemet, hogv ordítva 
kapjak a bugyellárisom után. sőt az in­
gemet is letépjem a testemről és nyom­
jam a markába, hogy vigye az istenért 
és legyen szerencséin máskor Is. Nem, 
nekem még nem volt szerencsém. egy 
igazán megható koldushoz. Többször 
jöttek már nagyszájú kéregetők, hogy 
elvezetnek majd egy igazi, valódi nyo­
mortanyára, de csak mindig félrevezet­
lek. Ez nem profán cinizmus, hisz én is 
csak egy ágrulszakadt szegény ember 
vagyok, de ezek a kéregetők mind egy 
kaptafára dolgoznak és már szégyellik 
felvenni a rongyos munkakabátjukat is, 
ha kolduló körútjukra indulnak. Mert a 
koldusok is körutaznak, akár a keres­
kedelmi utazók. Az egyik szélütésben, a 
másik tüdővészben utazik.

Ismerek egy csinos, fiatal koldusasz- 
szonyt, aki mindig rettentő siránkozás­
sal fagyasztja meg a Járókelők csontjá­
ban a velőt és szinte kiharapja az em­
berből a szánalmat. Pégebben az ördög­
űzők dolgoztak ilyen trükkökkel. Aztán 
vasárnap délelőtt, ha a toronyóra elüti 
a tizenkettőt, a jól végzett munka után 
ki megy a korzóra. De ekkor már nem 
fogad el a világért sem pénzt. Mert Itt 
nem hivatalos minőségben járkál, az 
már passzió, magán-gyönyörűség, ami­
ért nem fltSk honoráriumot kérni. És ha

szembe Jön vele egy kezdő koldus, aki 
még nem engedheti meg magának ezt a 
fényűzést, így utasítja el:

Ma munkaszünet van!
(t U)

— Tanfelügyelői kinevezések. Becs­
kerekről jelentik: A közoktntfeüfrt'já tni- 
niszterium Csípiics « 2&árjkó noiriuccsei 
tanít noy^eA'er. ’jatastjjl^lügyelő- 
jévcyfcnter.y^í-X^tasin a ícoba-
s’ca/  Dániel évé, Popovics
RaaivXj adai tanitörfra sentai járás tan­
felügyelőjévé ki.

— Torontáim egy© Löltségwctése. 
Becskerekről jelentik: TorontáS-Temes- 
megye £>lu.óber 16 ikára/^i’̂ zö^  köz­
g y ű lés^  /  wro/LAőVő é^iCöitség-

anekkor 
költség

,óber

vetéséi j fo f i l r  
targyáljaj. a vármegy 
vetését is.

érkezett m 
szerint az 
véglegesített 
sem tarihatn 
hivatalt válla

Szerb  irattári anyag  é rk e ­
ze tt Becsből. Beogradból jelentik : 
A beogradi kikötőbe szerdán egy 
uszályon ötszáz métermázsa iromány 
és könyv érkezett Becsből, amelye­
ket a háború alatt az egyes szerbiai 
hivatalokból Becsbe szállítottak és 
amelyeket az osztrák kormány a 
békeszerződés értelmében most visz- 
szaszolgáltatott. Az iratokat vissza 
fogják adni az illetékes hivataloknak.

— Az oroszok nem Sehetnek 
vég legesített tisztviselők. Szántá­
ról jelentik: A napokban Szentára 

iszjértanácsi határozat 
, zok nem 1 eh etilek 
tvi^elők 3 di jr a
igényt. A 6 elyik köz- 

annak sajátkezű alá­
írásával kell elismernie, Vhogy nyug­
díjigényéről lemond és elfogadja a 
hathavi felmondási időt.

— A bécsi rendőrség attakja kommu­
nista ifjúmunkások ellen. Bécsből jelen­
tik: Az osztrák kommunista ifjúmunká­
sok egyik csoportja tanulmányúton volt 
Szovjet-Oroszországban és szerdán dél­
után érkezett vissza Bécsbe, A Ferenc 
József-pályaudvarra érkezésükkor már 
botrányt rögtönöztek. A komin un i s-, k 
egyik csoportja tüntető felvonulást akart 
tartani és a pályaudvar előtt gyüleke­
zett A rendőrség felhívására sem osz­
lottak szét, úgyhogy a rendőrök kény­
telenek voltak kivont karddal szétker­
getni a kommunistákat Az Összetűzés­
ben hárman megsebesültek, köztük két 
rendőr, ö t kommunistát őrizetbe vettek.

— Kinevezési *A kQzoktatásöjgyi 
miniszter Dlmiírijeviq^ IngeUffá'no- 
vakanizsai l a tó t  * SzéntáL^isnitónő- 
nek kineveztá/

— A sentai járásbdh hetven- 
milliő dinár adóhátralékot hajta­
nak be az év végéig . Szentáról je­
lentik : Markovics Milán, a szental 
járási pénzögyigazgatóság főnöke az 
adóellenőrzést az egész járásban el­
végezte ésf megállapította, hogy kő- 
rőlbelül hJver?mi!l<ó ^fnár a 
hátralék. Éhből Szentára^riífiszonöt- 
mlllió, Skfarakanizsáraj^izenötmillió, 
Adára tizenegymillió, /Mplra tizenkét­
millió, Horgosra őtm
kétmillió esik. Mind 
hogy haladéktalanul 
adóhátralékot.

Martonosra 
tt elrendelte, 

hajtsák be az

— Újabb lázadás Szíriában. Parisból 
jdcntlk: Sziriában Hama városában és 
környékén — mint Belrutból jelentik — 
súlyos zavargások törtek ki. A környék­
beli beduinok a hamal lakosság egy ré­
szévéi szövetkezve fellázadtak. Hama 
városában minden középületet felgyúj­
tottak és a helybeli rendőrséget is meg­
támadták és rövid ellenállás után lefegy­
verezték. A szlriai francia főparancsnok­
ság lovascsapatokat küldött Hamába, a 
melyek a lázadókat szétkergették. Az 
ütközetben harminc beduint megöltek. 
Azóta a nyugalom már helyreállott Ha­
ntában.

1Suatorsici Iván dr. meghalt.
Ljubljanából jelentik: Szerdán este hat­
vankét éves kA-ában meghalt or, Susler- 
sics Iván ljubljanai ügyvéd, a* szlovén 
néppárt egvtc/i vezére. Sustersijjs Ívj 
1896-ban Xeiült mint ke 
osztrák Rach&r^thbá és esaLJ îrmar a 
szlovén iyj>pjrt veiére iejXvk háború 
aiatt szlojr furái hely jár Levőit, a háború 
után pedig csak 1922-ben
jöhetett ifiza. 192íFban a választásokon 
önálió lislávaLéepett fel, de megbukott. 
Sustersics temetése pénteken megy 
végbe.

— Becskereken hetenként hat heti­
piac lesz. Becskerekről jelentik: A vá­
rosi tanács nemrégen az ip a ro si 
résére kedd, péntek és vasárira 
pókban állapította meg a h$f 
ját. A határozat ellen JíeTe^íSehni 
alkalmazAttak erólyik^yf tilüKozak és 
szerdán n/iémoMndfimbati^kérték di. 
AteksziJ.ilBog/lpö políannesteríől a
határomí"|n^fvmtoztafasát. Hír szerint 
a tanácsi oly kép fogja teljesíteni a ke­
reskedelmi alkalmazottak kívánságát, 
hogy vasárnap kivételével, minden nap­
ra engedélyezi a hetipiacot.

— Letartóztatott ügyvédi írnok. 
A belacrkvai ü/yészseg megkeresésére 
a suboticai rendőrség szerdán este le­
tartóztatta Szrdanovics Szlavkó suboti­
cai ügyvédi írnokot, akit az államvé- 
de'mi törvénybe ütköző büncselekmény- 
nycl vádolnak. Szrdanovicsot csütörtö­
kön a belacrkvai ügyészségre szállítot­
ták.

hivatalvizsg
A novisaj [ törvényszéki elnök 

a a járásbiróságok-

zsabljai, ti teli, palánkéi 
járásbíróságoknál hivatalvfógálatot 
A törvényszéki elnök csütörtökön reg­
gel Zsabljára utazott, ahol hivatalvizs­
gálati körútját megkezdi.

— Végrehajtói vizsgák Somborban. 
Somborból jelentik: A törvényszéken 
csütörtökön végrehajtói vizsgákat tar­
tottak. A vizsgáztató bizottság elnöke 
Masirevics Brankó törvényszéki elnök 
volt. A vizsgát Sziinics Mi'enkó és 
Gyakovics Milán kulai, valamint Biago- 
jcvics Szlávkó apatini végrehajtók siker­
rel tették le.

— A lengyel miniszterelnök Lengyel- 
ország határainak sértetlenségét köve­
teli. Varsóból jelentik: Az országgyűlés 
ülésén Grabski miniszterelnök kijelen­
tette, hogy az igazi békét nem lehet 
bárkinek rovására megvalósítani. Len­
gyelországnak teljes biztonságot kell 
élvezni abban a tekintetben, hogy hatá­
rai sérthetetlenek. Lengyelországnak 
Franciaországgal kötött szövetsége adja 
meg az alapját a lengyel külügyi poli­
tikának. Az Oroszországhoz való vi­
szony mind kielégítőbb jellegű. Csicse- 
rln orosz külügyi népbiztos látogatása 
annak az előrehaladásnak bizonysága, a 
mely Varsó és Moszkva közeledésében 
eddig történt. A Csehszlovákiához való 
viszony is kielégítő módon alakul.
»> — A becskereki féítékenysági 
dráma hősnője Csehszlovákiába köl­
tözött. Becskcrekről jelentik: Klotton 
Gizellát, a becskereki féltékenységi dráma 
hősnőjét — mint már megirla a Bács- 
megyei Napló — megidézte a bíróság 
az október 15-re kitűzött főtárgya Iá* ra. 
Az idézést azonban nem lehetett kikéz- 
besiteni, Klottonék még a múlt évben 
elköltöztek Csehszlovákiába. Az idézést 
valószínűleg diplomáciai utón fogják ki- 
kézbesiteni Klotton Gizellának.

— Merénylet a szófiai román követ 
ellen, Bukarestből jelentik: Az Univer­
sal szófiai távirata szerint Bllelurescu 
román követ elten, aki feleségével, só­
gornőjével és a követség! attaséval au­
tókirándulást tett, merényletet követtek 
el. A követ automobil Iára egy másik, 
csukott automobilból több lövést adtak 
le, de senki sem sebesült meg. A követ 
kocsiján ülő bolgár rendőr pár lövést 
adott le a merénylőkre, ezek azonban 
elmenekülik

— Román »propaganda-(ilm«
rnlta tüntetésekről. Bukarestből jelenttfcp
Zelea Codreanunak, a jassyi rendőrpré- 
fektus gyilkosának, a nyáron tartott ef* 
küvőjérőJ Focsani városában, ahol a* 
esküvő alkalmából antiszemita tünteté­
sek voltak, filmfelvételt készítettek Zdea 
Codreanu párthívei és tisztelői. A filmet 
agítációs célokra akarták felhasználni, a 
belügyminisztérium azonban a filmet el- 
koboztatta. Zelea Codreanu párthívei 
pert indítottak a belügyiminiszter ellen 
a film kiadására. Az ilíovi törvényszék 
polgári tarácsa kimondotta, hogy a fil­
met nem adja ki, mert a belügyminiszter 
Rendelkezése felett a bíróság nem itél- 
kezhetik.

Franciaország a Morgan-kőb 
csont használja fel n frank síabilizá- 
! sara. Parisból jelentik: A pénzügy­
minisztérium kommünikéje azokat a 
minapi párisi és külföldi tőzsdei műve­
leteket, amelyek a devizáknak néhány 
ponttal va ó emelkedésére vezettek, tisz­
tára spekulációs műveletnek minősíti. A  
kormány, miután a pénz stabilizálását^ 
elő kell mozdítania, cl van szánva az 
erélyes közbelépésre és adóit pillanat­
ban szükség esetén felhaszná'ja az annak 
idején el nem költött A/orgcn-köIcsont 
is a frank stabilizálására.

— Kézrekerült yCsaruga egyik bűn­
társa. Őszi j ékről Jelentik: Matasics Jó- 
có csadjavicai UKós, még /920-ban be-, 
lépett Csarugarulrahláyezér bandájába. 
Mikor a rab^aftijWkéz^ikerült, Mata- 
sicsnck sik^ilr^m iíiö^filri^^Akóta ál­
landóan keresték, mfg nio^apCsad ja Vi­
cái csendőrség elfogtazj^Vlatasics beis­
merő vallomást tett. A nyomozás befe­
jezése után átadják az oszijeki ügyész­
ségnek.

-  Must helyett ecetsavat ivott, 
Sentárnl jelentig: Király Etel hatéves 
kislány az asztal oitf^feledett ccetsavat) 
ivott,, amiről a/tX ilte, Kogymuah1̂ -  
lyos belső sérÁlísekkel ^közkór­
házira szállitoRák. Any jé ellen a rend­
őrség gondatlanság raia^ indít eljárást ** • 

— Az interparlamentáris unió záró­
ülése. Washingtonból jelentik: Az inter-; 
parlamentáris unió konferenciája szer­
dai záróülésén határozatot fogadott el, 
amely követeli az európai államok közt 
fennálló gazdasági korlátok felülvizsgá­
latát. Ez a vizsgálat a korlátok békés 
megszüntetésének szempontjából indul 
ki. A javaslatot, amelyet Prokope 
delegátus a Javaslattevő Braun német 
delegátus képviseletében terjesztett elő, 
két órás vita ut#t elfogadták.

— A novisaji selyemgyár uj igaz- 
gatójmr NtMÍsadróJ jelentik: Valentá 
Vladis(láy/ JíígBái-mÍQÍszteriumi titkárt a 
földművelésügyi minister ,r tf novisadi 
selyemgyár központi id n)K
vezte ki.

— Politikai gyilkosság Németország­
ban. Berlinből jelentik: A glauchaui pá­
lyaudvar közelében a síneken egy 
glauchaui fiatalember hulláját találták. 
A holttest szíjakkal hozzá volt kötözve 
a sínekhez. Fején hatalmas seb táton­
gott. A Drcsdener Volkszcitung szerint 
az illető fiatalember tagja volt a vörös 
ifjúsági szövetségnek és politikai gyil­
kosságnak esett áldozatul. A bűnügyi 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Verekedés német szocialisták és 
kommunisták között. Berlinből jelentik: 
A szociáldcmokratapárt hívei és az If­
júk ommunisták között szerdán este a 
Müllner-Strassen a szociáldemokrata­
párt gyűlése után súlyos összetűzés tá­
madt. Az elősiető rendőrség szétválasz- 
uccára vonultak, a kommunisták rájok 
rontottak és általános verekedés tá­
madt Az elősletö rendőrség széválas^* 
tóttá a dulakodókat és több embert le­
tartóztatott. A szomszédos uccákban 
később újabb verekedések zajlottak le.

— Betegség miatt a hajklba. Ki- 
kindáról jelcnfikf Z/ivánJlcs jMilorad
kikindai sznbáhrtdMcrtfel 
val mcgmérgJtil m jfát 
szenvedés uÉ'nf meghalt 

I betegsége miatt vált me
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-  A hortfáX közgazdasági élet 
gyásza. Z^reBl ól j e l e n . V i t é z  
Pongrác G
sági élet 
vennégy 
grác ne 
kény ho 
alapított^ al E 
malmot, %a ,ag  
gyárat és c 
elnöke vdlt 
kának és 
Szövetségén

rtót közgaji 
őÖpb$re/T

es korában míiflhait. Po
bD

ipar^ÜláWV alap ításigő  
ílpváci H^mger- 

s jr^ á ra t. JÍarkett- 
t. Jőbbréven át 

zagrebi Esktfntna Ban- 
G yáriparost Országo 

Csü'örtíÍK délután te-

fűződ® több jele

c

mellék nagy iészvét^mellett.
— Vashid épül a Temesen. B e#- 

kerekről jelentik: Farkashid és Idffor 
között a Temesen át már rp s^oen  
hidat akartak emelni a 
beli falvak lakói. A h|Í||pitési 
veket illetékes helyen már J ^ á -  

iöjkógck nioJSrazt a 
:^ H i, hocjra hidat 

en aajpuayben a 
Igabiró derfutációt veze- 

Vásza apspánhoz, akit 
k, hogy támogassa kérésü- 
alispán (Megígérte, hogy a 

kérést illetékes helyen támogatni fogja.

— Csicserin a német-orosz kereske­
delmi szerződésről tárgyalt Hindenburg- 
gal. Berlinből jelentik: Csicserinnek 
Hindenburgnál tett látogatása- teljesen 
társadalmi formában történt. Hindenburg 
azzal kezdte a társalgást, hogy bejelen-’ 
tette az orosz népbiztosnak, hogy köz­
vetlenül az ő látogatása előtt meghatal­
mazást adott a moszkvai német nagy­
követnek a német—orosz kereskedelmi 
szerződés aláírására. Csicserin a biro­
dalmi elnökkel folytatott beszélgetésé­
inek eredményéről nagyon megelégedet-1 
ten nyilatkozott és emlékeztetett arra, 
hogy a genovai konferencián való tar­
tózkodása alkalmával egyizben már al- 
1 katona volt rövid ideig egy reprezentatív 
államfővel beszélgetnie, nevezetesen az 
olasz királlyal. Csicserin a birodalmi el­
nöknél tett látogatását magától értetődő 
-aktusnak tartja, amellyel a német nép 
-legfőbb képviselőjének tartozott. Csicse­
rin a berlini orvosok vizsgálata után va­
lószínűleg még néhány napig a német 
'fővárosban fog maradni.

— Változások a francia kor­
mányban. Párlsbói jelentik: Mint hi­
vatalos helyről közük, a Painlevé- 
1 kormányban a következő változások 
lesznek: az igazságügyi tárcát De 
Monzie kultuszminiszter veszi át, 
'közoktatásügyi miniszter pedig Delbos 
szépművészeti államtitkár lesz,t

— Ismét munkába állt a személyzet 
■a bécsi Alland-kórházban. Becsből je- 
ílentik: Az Alland tüdőbetegszanatórium- 
ban a sztrájk véget ért. Az üzemet csü­
törtökön újból megkezdték.

— Az osztrák közalkalmazottak a 
sztrájk mellett foglaltak állást. Becsből 

(jelentik: A szövetségi alkalmazottak 
szavazatainak túlnyomó többsége a 
sztrájk mellett foglalt állást. A huszon- 
ötös bizottság jelentése szerint a leadott 
szavazatok közül 92.8 a sztrájk mellett 
foglalt állást és csupán 6.7 százalék nem 
kívánja a bérharcban a sztrájk fegyverét 
igénybe venni. A sztrájkra vonatkozó 
szavazatokat legnagyobb részben Fclsö- 
Ausztriában adták le.

— Nansen uj sarkvidéki útja. Odó­
ból jelentik: Nansen Trithjoff, a hires 
sarkutazó ujaab kutató expediciót szer­
vez és Amundsen kísérletéhez hasonlóan 
léghajón akarja felkutatni az északi sark 
még ismeretlen területeit. Nansen az 
eddigi tervek szerint a murmán part­
vidékről kiindulva a Ferenc József föld 
és a sarkvidéki területek után Szibéria 
északi határszélét is be akarja járni.

rtolvaj. Novj^ ad- 
ról jelentik: |  rendőrség letartóztatott 
rgy tizenöl éjei íaflqpcQt, akii fi“*$choss- 
berger és [Bw-'i* ceg/öl Kerékpárt lopott. 
A tolvaj fipóiRot atadiákfja fiatalkorúak 
bíróságának.

IL' i

- Interpelláció az osztrák költ- 
ség^vetési bizottságban Zita exki- 

[yné koszorúja miatt. Bécsbőí 
'lentik : A költségvetési bizottságban 

az első fejezet tárgyalásán Austerlitz 
szociáldemokrata képviselő követelte 
a nemesi címek viselésének betiltá­
sáról szóló tilalom szigorú betartását 
s ezzel kapcsolatban utalt arra az 
újsághírre, mely szerint Conrad tá 
bornagy ravatalára koszorút tettek le, 
melynek szalagja ezeket a szavakat 
viselte : „A vitéz tábornagynak — 
Zita^császárr.é, Ottó c ászár". Ottó 
császár nincs és ilyen felírás azzal a 

lenléssel azonos, hogy; „Én a 
föztáisaságot nem ismerem ei 1“ Mi 

után ez a temetés áilami költségen 
történt, a kormány, amely ezért az 
esetért felelős, köteles vizsgálatot 
elrendelni és hitelesen beszámolni a 
tényekről.

— A normannok már Kolumbusz 
előtt jártak Amerikában. Halifaxból 
jelentik: Mac Millan kapitány, aki 
északsarki expediciójáró: most érkezeit 
vissza Halifaxba, az újságírók előtt nyi­
latkozva kijelentette, hogy labdori fel­
fedezései feltétlen bizonyságot szolgál­
tatnak arra, hogy Amerikában norman­
nok telepedtek meg jóval Kolumbus 
útja előtt. Mac Mil'an azt állítja, hogy 
megtalált egy ezerötszáz éves telepet.

— Antiszemita zavargások Moldvá­
ban. Bukarestből jelentik: Piaira Ne- 
amtzban antiszemita népgyülést hirdet­
tek azok miatt a verekedések miatt, a 
melyek azért keletkeztek, hogy a hosz- 
szunap alkalmából antiszemita tüntető 
diákok valamennyi zsinagóga ablakát 
beverték. A katonai hatóságok a gyűlés 
megtartását betiltották, azonban a nép- 
gyiilés résztvevői a tilalom ellenére gyü­
lekezni kezdtek. A gyülekezést a katona­
ság szétzavarta. A tüntetők erre a szé­
kesegyház körül gyülekeztek, majd tün­
tető körmenetben vonultak végig a vá­
roson és számos zsidó kereskedő cég­
tábláját letépték és a kirakatablakokat 
beverték.

— Az olaszok nem adják ki Kmetty
Károlyt. Milánóból jelentik: Két hónap 
előtt a magyar igazságszolgáltatás ha­
tóságiinak elfogatási parancsa követ­
keztében itt letartóztatták Kmetty Ká­
roly 30 éves volt magyar repülő föhad-

— Tanári áthelyezés. (A közokta­
tásügyi miniszter SzabapWs Gábort, a 
sentai főgírrínázium y^'t rajztanárát,
Vukovárra helyezte at

-  A topoíai tiwoltóegylet tá n c-'
mulatságra/ A loooíái önkéntes tüjjoito-1 , .. . • . íme. i nagyot. A korozolevét szerűit 19tb de-

— Újabb kommunista letartóz* 
tatás Budapesten. Budapestről Jelen­
tik : A budapesti rendőrség csütörtö­
kön letartóztatta Szabó József ércöntőt, 
akit azzal vádolnak, hogy az utóbbi 
időben a kommunisták megbízásából 
futárszolgálatot teljesített Bécs és Buda­
pest között.

— Egy katonavonat szerencsétlensége 
a mátéfalvai állomáson. Bukarestből je­
lentik: A mátéfalvai állomáson egy öt­
venkét kocsiból álló katonavonat, ame­
lyen a sepsiszentgyörgyi 3. és a kézdi- 
vásárhelyi 2. vadászzászlóali Katonáit 
szállították a besszaráblai hadgyakorlat­
ra, a váltószerkezet hibája miatt kiug­
rott a sínekből. A váltóőr észrevette a 
veszélyt és intett a mozdonyvezetőnek, 
aki hirtelen fékezett. A vonat első tizen­
hat kocsija a negyedik vágányra futott, 
a tizenhetedik azonban átvágta a váltó­
tárcsát, úgy, hogy a többi kocsi a szom­
szédos vágányra futott. A kisiklott kocsi 
felborult, de nem szakadt el a vonattól, 
hanem keresztben fekve körülbelül húsz 
métert kúszott oldalára fordulva. A ki­
siklott kocsiban négy katona és nvolc 
ló volt. A katonák menekülni igyekeztek, 
kiugrottak a kocsiból, kettő azonban ug­
rásközben életét vesztette, mert a kocsi 
alá esett, s a kocsi magával vonszolta 
őket. A feldühödött katonák Sáli János 
váltóőrt a helyszínén főbe akarták lőni, 
csak nagynehezen tudta bebizonyítani, 
hogy a felelősség nem őt terheli.

— Tűz. Szentáról jelentik: Fehér Op- 
letán István tóparti nádfödeles háza 
csütörtökön a hajnali órákban kémény- 
tüz következtében kigyulladt és a ház 
a mellék éplletekkel e|yüty leégett. A 
kár nyolcvrfriézefc dibáf. zÁ tűzhöz Má- 
tics SzlávkólTen|őrkapVány is kivonult 
és azokat. aAjk nern v iták  hajlandók a 
tűzoltás körül segédkezni, nyomban a 
helyszínen pénzbírságra<itélte.

cyylet vasárnap a Fátócs-, a ^ ' p s z c í?:- 
és az Ozo|ik4ele fvépd^i|>k 
mulatságokpO'eJidez. Awhífatság 

! vedeíméfctf Topoiáii fuHáhi andó Péter 
király enne. mü alapja /|nvv.ra fordítják. 

— Becskereki kik
gradi munkáskongroslzusou. BecJM- 
rekröl jelentik: A beagra^Jt lüuukás- 
szakszervezetek vasárnap gyűlést ta 
nak iz /a l a céllal^ hqgy -az orsz :,p**T<u- 

terüííáeÚF élő szakszervezeteket 
sék, 9  sikerekről R ^ ic ; Lázár, 
<ásotthón e ln o k e^s  Zsivanovics 
szaktanácsi Aitknr vesznek részt 

jress?.us03í'“'*
Macdonald a kontinensre utazott.

Londonból jelentik: Ramsay Macdonald 
kedden lord Arnold kíséretében eluta­
zott Londonból, hogy megkezdje utazá­
sát a kontinensen. Mint magánember 
utazik, régi barátait látogatja meg ésa 9
szabadságát élvezi, illetékes helyen 
megállapítják, hogy utazásának nincs 
semmiféle politikai jelentősége.

— Törökországban eltiltják a többne- 
jüséget. Konstantinápolyból jelentik: A 
török nemzetgyűlésen a közeljövőben 
Kerül tárgyalásra a töbhncjüség meg­
szüntetéséről szóló törvényjavaslat. A 
javaslat elfogadása esetén hir szerint a 
még létező háremeket is fel fogják osz­
latni.

— Alegszökött egy szombori szárma­
zású cirkuszigazgató. Ilyen címmel meg­
írtuk, hogy Findeisz István szombori 
származású cirkuszigazgató Magyaror­
szágból Jugoszláviába szökött és társu­
lata elöl a cirkusz felszerelését is ma­
gával vitte, amelyben Takács Béla akro­
batának harminc millió magyar korona 
értékű felszerelési tárgyai is voltak. Fin­
deisz István annak közlését kéri, hogy ő 
nem szökött, hanem szabályszerű utón 
érkezett haza Szomborba és a Takács 
tulajdonát képező felszerelés a tulajdo­
nosnak rendelkezésére áll. A cirkuszi 
felszerelés hiánytalanul megérkezett, de 
a Findeisz-család ruháit és ékszereit is­
meretlen tettesek kilopták a vagonból.

— Halálra gázolta a vonat. Vlnkovci- 
ról je len tik :V inkovci—Dállva közti 
vasúti vonatom Mesner Márta vasúti fütő 
tizenkét év«  leánya vizet vitt a Vasúti 
vágányon tft. vette .észre a’ feléje
robogó tóznbojUöifSzei^l^XlhtÖt, mely­
nek lok\poti$ja éhitőtteJf szerencsétlen 
leányt. A kerekek a ftfÍPt teljesen szét­
roncsolták, úgy, hogy (szörnyet halt.

— A bácskai tüzoltótestületek belép­
tek a bánáti tüzoltószövetségbe. A vaj­
dasági tüzoltótestületek — mint ismere­
tes — vasárnap1 ülést tartottak Szentán 
és az üléten < bácskai ̂ tüzoltótestületek 
elhatároztam, /hogy belépnek a bánáti 
tüzoltószövetségbe, amely már 1921-ben 
megalakult.! Á bánáti szövetségnek ezen­
túl bácskai alosztálya Is
székhelyét I  legközelebl 
fogják mcgállapitani. A 
továbbra is Weifert G: 
szövetség jelenlegi elnök

dötte'.: a bcq-

isz. amelynek 
közgyűlésen 

vétség elnöke 
rgy, a bánáti
lesz.

—- UJ ovoda Szépián, Szentáról Jelen­
tik: A közoktatásügyi min iszte^Tren de­
leiére Szentán la munkáslaká^ielepen uj 
ovodát nyitottak. Az °v°4 |' vezetőjéül 
a miniszter wiles VojinnCóvónőt ne­
vezte ki. < //

— Nagy tűz egy cseh Bútorgyárban.
Prágából jelentik: Szerdán éjféltájban 
az oleschaui Thonet—Mundiis hajlított 
fabutorgyárban tűz ütött ki. Három 
gyárépület és valamennyi gép elpusz­
tult. Néhány épület bedőlt. A kár igen 
jelentékeny.

A Bácsmegyei Napló grafológusa No- 
vlsadon. A Bácsmegyei Napló grafológu­
sa pénteken és szombaton személyesen 
ad grafológiai analízist Novisadon a 
Bácsmegyei Napló ottani szerkesztősé­
gében.

Î emberében Kmetty Károly Budapesten 
az uccán agyonlőtte Gábor kommunista 
tanárt. A gyilkosság elkövetése után 
Kmetty Milanóba jött és az itteni Mo- 
rclli-cégnél kapott alkalmazást. Az olasz 
törvényszék megtagadta Kmettv kiszol­
gáltatását.

— Kézrokeriilt sikkasztó. Őszijeimről 
jelentik: Ticak István pszijeki kereske- 

z év elején mintegy 32.000 di- 
ü árut adott át bizományba

dő még 
nár ért
BuchwalcL Mól m ía}pvói illetőségű 

d va bizományi árut 
SXötaAfcm mutatkozott. A 

körözol/velct bocsájtott ki 
ellene, melynek a/apján a szerbiai Mo- 
ladennvac községben Buchwaldot letar­
tóztatták. Átadták az oszijeki ügyész­
ségnek.

— Noviszad város íükibérlől a bér­
összeg k iá llításá t kérik. Noviszadról 
jelentik: Jk városi tanács a tavasszal 
magas bérösszegért kétszáz hold földet 
adott^ /^roo  . a Joszinfokon. A bérlők 
most a 5mgy /  s & p t e j b e é s  a termé­
nyek alacsony ' '*
leti összeg le 
tanács e napo 
ügyben.

— Uj repülő világrekord. Londonból 
jelentik: A lapok jelentése szerint az 
S. /V. angol tengerészeti repülőgép ked­
den a soutbauptoni repülőkikötöben vég­
zett repülése alkalmával 226 angol mér- 
földnyi gyorsaságot crt el és evvel uj 
világrekordot állított fel.

— Betöröbanda garázdálkodik Kikin- 
dán. Kikindáról jelentik: A rendőrség 
ni.ár hetek óta nyomoz egy rejtélyes 
betörőbanda után, amoly sorozatos be­
töréseket követett el Kikindán. Nemrég

ügynökié 
átvette Jé 
rendőrség

történt, ho 
ser Zolt 
és ott n 
amelyben 
török m 
rel. N 
József

rá Jfívatkozva, a bér- 
lífi^át kérik. A városi 

áti fog dönteni ebben az

betörők behatoltak Des- 
uakereskedő irodájába, 

álták a kasszát feltörni, 
enczeJ* dinár volt. A be- 

nem járt siker- 
ésőbb Messlnger 

ébe törtek be.
Itt is fel akarták törni a pénzszekrényt, 
amikor pedig ez i#m sikerült, nagyobb 
mennyiségű árut Ragukhoz véve, elme­
nekültek. Legutóbb szerdán éjjel adtak 
életjelt magukról a betörők. Grifaton 
Péter üvegkereskedö lakására akartak 
behatolni, az udvaron tartózkodó ku­
tyák azonban megzavarták őket. A ki- 
kindai rendőrség nagy apparátussal 
folytatja tovább a nyomozást.

— Eljegyzés. Fischer Macát Szentáról 
eljegyezte Gelbrnann Aladár Pádé. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Dr. Brezsovszky Nándor noviszadi se­
bész-főorvos szabadságáról visszaérke­
zett és rendelését újból megkezdte.

— Megölte a széligáz. Noviszadról je­
lentik: Osütörtök reggel eszméletlen ál- 
lapojfxáf Jhlálták a lakásán Lungerovies 
Lázár lakost. Az orvosi vizs­
gálat me^Tíápfto|taf hogv Lungenovics- 
nak széngáztnéaíeiesé.yán.^ Beszállítot­
ták a kórházig de uüfezben meghalt.

— Az olasz repülőraj folytatja útját 
Varsó felé. Bukarestből jelentik, hogy a 
Bolognesi ezredes vezetése alatt álló 
olasz repülőraj folytatja útját Varsó 
felé. Útközben leszállottak Jassyban, ide 
azonban csak két gép érkezett meg, 
mert egyiknek motorhiba miatt Radu- 
lestiben le kellett ereszkednie.

Orvosi hir. Dr. Brezovszky Nándotí 
noviszadi sebész-főorvos szabadságáról 
visszaérkezett és újból megkezdte ren­
delését.

— A baranyai men küStek subo* 
Ücai csoportja október 1 l ikén, vasár­
nap délelőtt tiz órakor tartja taqgyü* 
lését a „Zelena Drvaw vendéglőbei 
(Vilsonova ulica 25)
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A kereskedelmi
a kamarák központi titkárságának  

felá llítását kívánja 
Érdekellentétek a kamarák közi

A zagrebi kereskedelmi- és Iparkama­
ra már az elmúlt évben felszólította 
kamarákat, hogy Beogradban létesítse­
nek központi titkárságot, mely a minisz­
tériumoknál sokkal gyorsabban tudna 
minden adott esetben eljárni és amely 
jelentékeny költségmegtakarítást Jelen­
tene a kamarák számára. A noviszadi és 
becskereki, sőt más kamarák is már ak­
kor állást foglaltak a terv ellen, amely­
nek mcgvalósitása ellentétben áll a vaj­
dasági kamarák érdekeivel. A zagrebi 
kamara ezekután beérte azzal, hogy 
Beogradban expoziturát létesítsen, a 
mely eszerint kizárlóag a zagrebi ka- 
m arai! gyeiben tár el.

Dr. Krajacs Iván kereskedelmi minisz-

tájékán a fakercskedelem. a Vajdaság- 
* ban a mezőgazdasági termelés a főfog­
lalkozási ág.

Végül a külföldi munkaerők foglalkoz­
tatására főleg ui ipari területeken van 
szükség, mjg a fejlett szlovén iparnak 
nincs szüksége és nincs érdekében, hogy 
külföldi munkások jöjjenek be az or­
szágba.

A noviszadi kamara ez okokból ellen­
zi a kamarák központi titkárságának lé­
tesítését.

Bankok és biztosítótársaságok reví­
ziója. Beogradból Jelentik: A pénzügy­
minisztérium elhatározta, hogy az or­
szág valamennyi bankjánál és biztosító 
társulatánál ellenőrzés alá veszik, hogy 
az Illető intézetek a szerb kereskedelmi 
törvény 80-lk szakasza értelmében tar­
taléktőkéjüket állandó kamatozású ál­
lampapírokba fektették-e. Ez az intéz­
kedés az érdekelt vajdasági és horvát­
országi intézetek körében nagy 
detlenséget kelt, mert az ellenő
felesleges zaklatásokra fog alkalmat ad­
ni, miután a legtöbb intézet- enélkül is

Tömeges komlóperek a noviszadi 
tőzsdeblróságnál. Noviszadról jelentik: 
A legutóbbi napokban tömegesen indítot­
tak komlópcrt a noviszadi tőzsdebiróság- 
nál, ami arra a körülményre vezethető 
vissza, hogy a komló ára az utóbbi he­
tekben megsokszorosodotí és a termelők 
— főleg petrováciak — nem tesznek ele­
get alacsonyabb árak mellett vállalt szál­
lítási kötelezettségeiknek. A perek leg­
többjénél 2—3—400.000 dináros külőnbö 
zetet perelnek. A perekre már a jövő 
héten sor kerül.

ter most köriratot intézett a kamarák- j megfelelő mértékben tart éétékírezorjá-
o r n p h ; h n n  f p l h i v i a  T l t r v p J m í ík p f  ZíUnrM .inrUhoz, amelyben felhívja figyelmüket 

azokra az előnyökre, amelyekkel egy 
Beogradban létesítendő kamarai köz- í
ponti titkárság járna. í tikit Az o

A noviszadi kereskedelmi- és iparka- , '
niara vezetősége elismeri ugyan, hogy 
ilyen központi titkárság létesítése bizo­
nyos előnyöket jelent a kamarákra^ néz­
ve, de viszont sokkal súlyosabban I s  az 
elbírálásnál sokkal döntőbben s^ól/ák a

/> /  J ’ ■ V.•
a terv ellen azok a szempontlk/ amelyek 
a központi titkárság létesítése elfen so­
rakoztathatok fel. I  /

Mindenütt a iwvisgadl kamara Beo- 
gradhoz való kfzc'séke feleslegessé te- 

'Ortti ítitjíárság létesité- 
a vátólbecskcreki ka-

ban állampapírokat
Október 

i oszijeki mJ

Kr|jjacs
oki
tárt. A k 
ötven sz 
részesülne1

T S A

SPO&

szí a külön kö 
sét. Ugyanez á 
marára is.

A legfontosa 
tése ellen, hog

érv a központ létesl- 
egyes kamarák közt 

ellentétesek az f érdekek és igy vala­
mennyien nenr vonhatók egy kalap alá.

Szlovénia ipari terület és igy érdeke, 
hogy naVy munkástömegeit olcsó mező- 
gazdasígK-terményekkel lássa el és ez­
zel szebben drága ipari cikkeket hoz 
forgalomba. A Vajdaság azonban, mint 
uralkodórészben mezőgazdasági terület, 
mezőgazdasági terményeinek mennél 
jobb értékesítésére törekszik.

De még az ipari területek sem egy­
formák. A vajdasági gépgyárak például 
kénytelenek a nyersanyagot Ausztriából, 
Csehszlovákiából vagy Magyarország­
ból beszerezni, mig Szlovéniában van 
bőséges mennyiségben fém és olvasztó- 
kemencéjük, vas- és acéltermelésük fe­
dezi a saját szükségletüket. Hasonló a 
helyzet Boszniában.

A Vajdaságban Sztaribecsejen és 
Szcntán jelentékeny fűrésztelepek van­
nak, mig á feldolgozandó fát Csehszlo­
vákiából, Márawarosból és Erdélyből 
kell az országba hozniok, mert a Szlo­
véniából vagy Boszniából hozott fánál 
a fuvarköltségek magasabbak, mint a 
viziuton külföldről hozott áru. Szlové­
niából lehetne esetleg szintén viziuton 
iát szállítani, de a Dráván hozott fát a 
Dunán és SzlakamentŐl a Tiszán felfelé 
kellene vontatni Becseiig, ami megdrá­
gítja a szállítást és átrakodás esetén az 
átrakás költségei szaporítják a fuvart. 
Ezenkívül ez az ut magyar területet 
érint és a határellenőrzés nehezíti meg 
a szállítást.

Más érdekellentétek is állnak fenn és 
akármilyen furcsának hangzik, a vajda­
sági kereskedelmi kamarák agrárár deká­
kért kell sikraszdllniok. mert tagjainak 
vevőköre a mezőgazdasági termelők so­
rából kerül ki. Boszniában a zenicei és 
Szlovéniában a tuíaili bányaterületek 
dominálják az egész tartománvt és irá­
nyítják az ottani kamarát. Ezeknek ér­
deke pedig ellentétes a mezőgazdaságé­
val.

Nemcsak a kamarai területek tekinte­
tében van eltérés, hanem különbözők a 
kulturális és gazdasági területek Is. 
Dubrovnikban

Szomborl terménytőzsde, okt. 8. Bú­
za, Szombor-vidéki 242.50—247.50 dinár, 
noviszadi 240—245 dinár, szubotical
242.50— 247.50 dinár, oszijeki 235—240 
dinár, szeréinségi 235—240 dinár, tisza* 
vidéki 245—250 dinár, bégavidéki 240— 
215 dinár, dunai 240—245 dinár. Rozs, 
bácskai 180—190 dinár. Zab, bácskai 
150—155 dinár, szlavóniai 150—155 di­
nár, árpa, takarmányárpa 155—165 di­
nár, tavaszi 195—205 dinár, baranyai 
230—210 dinár, fehérbab ISO—200 dinár, 
válogatott fehérbab 230—235 dinár, ten­
geri szoniborvídéki 172.50—177.50 dinár, 
noviszadi 170—175 dinár, szubotical
172.50— 177.50 dinár, szeréntségi 180— 
185 dinár, tiszavidéki ab hajó 172.50— 
177.50 dinár, bégavidéki 172.50—177.50, 
dunai 172.50—177.50 dinár, csövestengeri 
60—65 dinár, szárított, bácskai, prompt 
szállításra 150—155 dinár, ujtengeri 
prompt szállításra 90—100 dinár, ujten­
geri december—januári prompt kasszá­
val 100—107.50 dinár, december—januá­
ri, duplikát kasszával 112.50—117.50 di­
nár. Liszt 0-ás GG. 410—430 dinár, 0-ás 
G. 400—425 dinár, irányzat: változatlan.

Budapesti terménytőzsde, okt. 8. A 
terménytőzsdén nyitáskor gyenge az 
irányzat. Az amerikai piacokról is gyen­
gülést jelentenek, a kedvező kanadai 
becslés hatása alatt Chikagóban az áru­
kínálat került ismét túlsúlyra.

A budapesti tőzsdén a kínálat gyenge, 
viszont a kereslet is vontatott. A piacot 
erősen nyomja, hogy nagymennyiségű 
búza van spekulációs kezekben. Ezeket 
még a nyáron kötötték októberre és no­
vemberre.

Nyitáskor 77-es búza 257.500 korona 
Budapesten és 362.500—365.000 koroná­
val kínálják a tiszavidéki búzát. Novem­
ber elején már Triesztbe érkeznek az 
első kanadai manitoba-buzaszállitmá- 
nyok és a bécsi piacon már kötöttek Is 
néhány tételt belőle.

A rozs forgalma gyenge. 250.000— 
252.000 koronával van áruldánlat, 247,500 
—250.000 koronával pénz.

Cslkágóf gabonatőzsde, okt. 7. Búza 
decemberre 138.25, májusra 139. Tengert 
82.25, decemberre 75.5, májusra 80.25. 
Zab decemberre 39.5, májusra 43.875< 
Rozs decemberre 81.25, májusra 87.25.

Newyorkl gabonatőzsde, okt. 7. Búza 
153.25—154.75. Tengeri 91.25. Liszt 700— 
775. Az irányzat gyenge.

Ve-
egy

í/ajdas-ygi
t i

/ ’tó-kén nyiílSk meg az 
sárt. Oszíjékről jelen-

L mintavásár előkészületei 
A minta-vásár, amelyet dr. 

skedelemügyi miniszter fog 
kén megnyitni, nyolc napig 

llitás megtekintésére utazók 
alékos vasúti kedvezményben

;iz
tiI —IJ
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Fabria vezeti Budapest—Prága

mérkőzését. Az MLSz a jugoszláv 
bírói kar kitűnőséget Fábrist kérte fel, 
hogy vasárnap a magyar fővárosban le- 
áhizaudó Budapest—Prága városközi

mérkőzést v :zesse Ic. Fabric értesítette 
az MLSz ve e'. v’égét, hogy a mérkőz* s 
levezetését vállalja.

S portaím anack .
ika-Kikindán a közel jövőben

hetverioldalas Sportalmanach-ot fog 
nak kiadná mely érdekes cikkeken 
kívül tarta mazni fogja a vajdasági 
sportegyesületek névjegyzékét, rekor­
dokat és versenyek kimutatását. Az 
almanach ára 15 dinár lesz és meg­
rendelhető a Jugoszláv Sportélet ki- 
adóhivatalában és Kikindán Tangl 
Istvánnál (Semlacka-ulica 111).

Készülnek a vajdasági gazda­
sági szervezetek  kozponii szőve--

Kakoah—Typographia Ili. osztályú 
bajnoki mérkőzés, vasárnap délelőtt fél

ségén ek  alapszabályai. Noviswdrói I 9 órakor kerül lejátszásra.
jelentik 
ticán
SZUS
Novis 
vajda 
ponti szövetsé

ugusztus 31-én Szubo 
vajdasági kongr.sz- 

evőleg elhatározta, hogy 
llyel megalajyjj

«•
Összeállították a magyar váloga­

to tt csapatot. Budapestről jelentik: 
Máriássy szövetségi kapitány összeá'ii-

jí? jííT . I *otta a Csehszlovák nemzeti tizenegy és
tfá3Qgi/s^C(vefcet$& k *«- Prá<?a város ei en játszó válogatott csa-
ifiét A .síöiétóe a:ap ’ A csehszlovák válogatott ellen

szabálytervez elével J3r. KésZlCS Miko 
egyetemi tanár, ^Fnoviszadl kereske­
delmi kamara főílkára a jövő héten

a következő magyar csapat áll k i : Zsák 
— Fog! 1L, Senkey I„ — Fuhrmann, 
Kiéber, Nyúl II., — Senkey II., Molnár,

elkészül és azt az alapszabálytszer-' ^.autzky, S/ücs (Törekvés), Kohut Tar-r ' 1 T?’ I__ fT__ 1 — 11 n__
kesztő bizottság elé terjeszti.

A sombori tőzsdén minden cég  
részéről csak három tőzsdetag
jelenhet m eg. Somborból jelentik: 
A sombori tőzsde alapszabálya; értel­
mében csütörtökön értesítették a frzs-
déré járó cégeket, hogy minden cég

j lakkok: Fischer, Hungler II., búza,
Demkó. Prága ellen Budapest csapata: 
Kropacsek — Takács, Dudás — Pc- 
sovnyik, Zloch. Weiner — Haar, Hor­
váti., Rémay IL, Spitz, Dröszler. A leg­
nagyobb meglepetést Szfcs (Törekvés) 

! beállítása keltette, aki azonban a triálon

képviseletében csak egy-eqy cégtulaj 
donos jelenhet meg a tőzsdén. A cég 
esetleges többi tulajdonosának vagy i 
képviselőjének részben mint tőzsde­
tagoknak, részben mint látogatóknak 
kü'ön kell kérniök felvételüket. E ;y 
céget legfeljebb három tőzsdetag kép­
viselhet.

A noviszadi kereskedelmi kamara és 
tőzsde az oszüeki kiáíiitáson. Noviszad­
ról je’.entikyTÍ noviszadi kereskedelmi 
kamara Mifíf^avljevics Koszta elnököt

egyetemi tanar, 
noviszadi tőzsde 

ő?sd£mnác^stvés dr. 
Petrovics Brankó tőa^deí tálltkárt bízta

o,és dr.
kamartP/ÍK’ 
Matlcs mii

•«* •••-.«?
olyan jói játszott, hogy a szövetségi
kapitánynak megnyerte a bizalmát.

meg az oszijeki llitás ^megnyitásán 
való képviselettel.^ delegátusok pénte­
ken utaztak cl Őszijükre.

A kikindai gabonakereskedők panasza. 
Bccskcrekről jelentik: A kikindai gabo­
nakereskedők egyesülete beadványt in­
tézett a becskereki kereskedelmi kama­
rához, amelyben elpanaszolia. liogy j /  
jugoszláviai liszt kivitele leheltet 
van téve, mert Csehszlovákia,, és Au™-, 
íria magas vámot vetett kiva iugoszlá-.r 
viai lisztre. Ezzel azt Ikáríáx elé 
hogy ne őrölt lisztet,? hanem gabonát 
szállítsanak, amelye| a«tán a szlo­
vák és, o^tráiívmalmok őröl 
Ilyen kdfüluiéiiyek kőzöU^a jugoszláv 
maloinfc/r, amely expo^a van beren­
dezve, ííulyós károka^lízcnved. A bead­
ványba® kérik a kamarát, hasson oda a

r ~

TÖZSD
® sa ©

ck rneg

f'-‘reSkéöc|emügyL'miniszternél, hogy a
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1925. október 8.
Budapest deviza 1264—1268, valuta

1254—1268.
Prága deviza 60.05—60.55, valuta

59.75- 60.25.
Berlin deviza 743—745 milliárd már­

ka, valuta 738—742 milliárd márka.
Bécs deviza 1255.75—1259.75, valuta 

1253—1261.
Trieszt deviza 4410—4420.
London deviza 273.
Newyork deviza 177.50.
Zürich deviza 9.19.. YW.

Vízállás
Noviszadról jelentik: A noviszadi híd* 

rotcchnikai hdvatal jelentése szerint a ju­
goszláv vizek mai állása a következő: 
Duna: Bezdán 210 (-̂ >16), Bogojevó 300 
(—7), Vukovár 24J<(—4), Palánka 242
í—4), Növi 
(—12), P 
vó 344 ( 
Zákány —1 
(

esi
ad 3 (—7). Zemun 278 

254 (—12), Szmedere-
; Maribor 105 (+15), 

2).-.Tcrezinopolje —22 
20), Donjf 122 (—6), Oszi-

jek 151 (—9). 5«rW Z agreb  —24 (—8), 
Sisak 190 (—60), jfse|#vac 444 (—54), 
Bród 432 (—35), S a m < ^ 5 . (—7), Mit­
rovica 269 (—22), Beo
Tisza: Szcnta 164
(—12). Titol 251 ( /^ L  ^arlovac
98 (—22). Una: N<#G 114 (—28). Vrbas: 
Banja Luka 111 (—9). Bosna: Doboj 74 
(—6). Drina: Zvornik —4 (—4). Morava: 
Csuprija 47 (—2).

4

a hajózás, Splitben a ha­
józás mellett, a tengeri halak konzervá­
lása, olajgyártás, cyanamit termelés, sckníl legyenek tekintettel a 
cementgyártás, Oszijekeu és Karlovác ; g önoimkeicskcdök érdekeire is.

aC
jövőben kötendő kereskedelmi szerződé- vagon bá

Zürich, okt. 8. Zárlat: Beograd 9.19, 
Páris 24.02, London 25.1175, Newyork 
518625, Brüsszel 23.25, Milánó 20.83, 
Amsterdam 208.35, Berlin 123.40, Bécs 
0.007315, Szófia 3.79, Prága 15.375, Var­
só 87, Budapest 0.007260, Bukarest 2.50.

Beograd, okt. S.Zárlat; Bécs 7.49, Bu­
dapest 7.06, Bukarest 27, Gcnif 10.88, 
London 273.30, Milánó 226.50, Newyork 
56.34, Páris 2.58, Prága 167.25.

Noviszadi terménytőzsde, okt. 8. Ten­
geri: 5 vagoii/bácskai uj 105 dinár, 1

B o x b e r e r B a d - K 5 s s i n g  e n
Alapítva 1711-ben.

r*I' 'J
w a d s

SOVANYITÜTABLETTÁK
{ a legjobb szer szckszorulás és hízás 

ellen. Kapható minden gyógyszertárban 
Suboticai lerakat : 4674

HERCZI. JENŐ DROGÉRIA
Aleksandrova ulica 1,

belföldi vagon bácska’ *♦- 
zat: lanyha.

Inár. Liszt: 1 | s. H. S. Főlerakat:
_  * 4 1
” 1 t.
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versenyautó halottja
Regény. I r t a : F. X. K appus

18. folytatásBiró Mihály rtí

Félájulian dőlt Lepkowski karjába • • •

• -  öft is tudott volna bizonyos fel­
világosításokat adni. . .  akárcsak én 
magam.

— Ugyan, Miriam!
Rövid spinét támadt. Mindahárman 

hallgattak. Griebs dokor rendületlenül 
^csóválta közben a fejét és halkan meg­
jegyezte:

— Ez egy elintézett ügy. Legalább is 
számunkra elintézett. . .  számodra, Mir­
iam.

A leány nem válaszolt.
Csak akkor figyelt fel, amikor a len­

gyel megszólalt:
' — Az autógyár .munkásainak kihall- 
•gatása van most soron. Lehet hogy meg 
tud a vizsgálóbíró valamit tőlük .. Való­
színűleg mégis silány gyártmány a Pfeil- 
kocsi. . .♦

— Egyáltalán nem. — szólt közbe
Mirjam.
i Lepkowski meglepődött és valami na­
gyon halvány gúny is érződött a sza­
vában:

— Ne mondja, erre is kiterjed a tu­
dománya? Automobil-szakértő lett ma- 
,'gából?

Mirjam ügyet sem vetett rá.
■ — Ne felejtse el, Lepkowski ur, hogy 
médium vagyok és claír voyance-ban 
mindent látok.
í Hisztérikusa.’! felnevetett.

— Nem hiába fizet Mister Barness 
fejedelmien. És ha az innsbrucki vizs­
gálóbíró csak félannyira lenne okos, 
mint alapos, akkor már rég kihallgatott 
volna engem.

— isten ments, kiáltott közbe
-Griebs doktor -  az úgy el van már in­
tézve

A lengyellel együtt csillapitgatták Mir- 
jamot. Minden szó, minden érv, min­
den ellenvetés falrahányt borsó maradt 
azonban.

— Maguknak könnyű. — mondotta 
'a leány végül — maguk egyszerű szem-í
lélöi, érdektelen nézői a tragédiának. De 
én.. .

Eélájultan dőlt Lepkowski karjába.
, A professzor összevissza szaladgált
rt szobában, végül kerített egy 
vizet és megnedvestette leánya 
fokát.

honv

az eddigi részek tartalma: Horváth
Elemér báró montekarlói veszteségei miatt 
tervezett öngyilkossága előtt nőül veszi 
Suboticán Rendulics Flóra novisadi gépiró- 

’• kisasszonyt, aki azért kéri őt meg erre, 
’ hogy előkelő hangzásit nevét viselhesse. A 

báró beleszeret jeleségébe, aki Bécsben sze­
retője lesz egy gazdag gyárosnak. Egyezséget 
köt jeleségével, hogy ha újból nagy vagyont 
szerez, akkor visszatér hozzá. Lepkowski 
lovag, aki Montekat lóban ezer jrankot 
kapott Horváthtól, milliárdokat nyer szá­
mára ezzel a pénzzel. Horváth mint gaz­
dag ember megjelenik Flóránál és jogait 
követeli. Az asszony, aki Risch Guidóba 
szerelmes, hegy megszabaduljon tőle, autó­

versenyre indaló jérje teájába mérgei 
kever . . .

— Ez a szerencsétlenség ezzel a gyer­
mekkel . . .  — jajveszékelte.

— Én látom, — suttogta Mirjam le­
csukott szemekkel — látom a pókot, 
amint dolgozik. Már kész a hálója és ö 
szövi, szövi, szövi tovább a szálakat... 
Én látom.. .  ezer szála van a hálónak... 
És leereszkedik az egyik fonálon. . .  a
Bergstrasse felé, ahol az autó jö n ... lengyel megállva egy kirakat előtt.
lesi, hogy ö ül benne. . .  és körülfonja 
alul, felül, jobbról, balról. . .  és ő nem
iát már a kocsiban, mert olyan süni zata köré, siirü hálót, úgyhogy az vé­
szeme előtt a háló, mint a fátyol... és 
akkor. . .

Rövid sikoltás hangzott el a lány aj­
káról.

Griebs doktor már percek óta nyom­
kodta a csengő gombját az éles berre­
gés felverte az egész épületet.

Lepkowski
A lovag egy héttel később az Alser- 

strassén sétálgatott és egy divatos kup­
iét dúdolt:

— Mádéi, sag': igen!
Und láss mich bei Dir siegen,
Du süsses, schwarzes Rabertviech, 
Ich möchte Dich, möchte Dich, 
Ujujujujiiijuj!
Mádéi, sag': igen!
Und se hetik' mir das Vergnügen,
Sei nicht fromm.
Sag nicht: nem tudom.
Weim ich zu Dir kornm.

Az Allgemeinen Krankenhaus-zal 
szemben csaknem beleütközött egy rosz- 
szul öltözött és a legkevésbbé sem csi­
nos leányba.

Akaratlanul is állva maradt, amikor 
a szeplős arcot megpillantotta. Ismerős­
nek látszott. A következő pillanatban 
Kleemann Berta — Flóra volt barát­
nője és társalkodónője, akit Novisadról 
hozatott fel Bécsbe — odalépett hozzá:

— Lepkowski ur, nemde?
Lepkowskinak nem jutott rögtön eszé­

be a nő neve. •
— Én vagyok, Igen — mondotta — 

és ha nem tévedek . . .
— Rendben van. Horváth bárónőnek

pohár 1 voltam a társalkodónöje.
Felnevetett, túlzott hangossággal; 
— Micsoda idők voltak azok! I

I

— A méltóságos asszony, amiat hal- Tischlerrel, aki félméter magasra emel* 
lom, Németországban van. — szólt kép- kedett a szeánszokon székestől a levegő-
kowski — ott ünnepelteti magát.

— Majd meglátjuk, meddig! — je­
gyezte meg sokatmondó arckifejezéssel 
Kleemann Berta.

Ide-oda csapkodott ernyőjével:
— Nekem semmi közöm hozzá. Idejé­

ben megszabadultam tőle: most egy 
ügyvédnél dolgozom... ami pedig az 
egyéb dolgokat illeti. . .

Jelentőségteljes arccal újból nevetni 
kezdett.

A lengyel ránézett:
— Csak nem gondolja, hogy...
— De igen, gondolom. És ha önt ép­

pen érdekli, most jövök a törvényszék­
ről. Magam jelentkeztem tanúkihallga­
tásra. Később valószínűleg le kell majd 
utaznom Innsbruckba

— Mi az ördög!
A legközelebbi utcasarkig szótlanul 

sétált a lengyel Berta mellett. Várta, 
hogy mit fog még mondani. Rögtön Mir­
jam jutott eszébe. Száz kérdés égette 
a nyelvét, de hallgatott, azt akarta, 
hogy a szeplős magától beszéljen.

— Nincs kizárva, — szólalt meg vég­
re Kleemann Berta — hogy önt is ki 
fogják hallgatni. És az egész társasá­
got, a Brombcrgert, a Patakit, a Fleisch- 
le r t...

Mintha megbánta volna, hogy ennyit pincérekkel.
mondott, elhallgatott.

— Mire vonatkozólag akarnak kihall­
gatni? — kérdezte Lepkowski.

Nem kapott választ. A nő mentegető­
zött, hogy sietnie kell az irodába, fél 
napot már úgyis eltöltött a törvényszé­
ken.

Gondolataiba tnélyedve sétált tovább 
Lepkowski a Burgíheater felé.

— Ez az asszony! — tűnődött. — 
Hát csakugyan?

És miért? Horváth az útjában 
már kezdetben is, az bizonyos,
söbb, amikor az a história kezdődött 
Risch-sel, akkor méginkább. De egész 
sereg olyan kérdés várt még feleletre, 
amelyeket a lengyel megmagyarázha- 
tatlanofcnak tartott. Mit remélt az asz- 
szony férje tönkretételétől? Hogy tör­
tént az, hogy Horváth katasztrófája az 
asszony bűne folytán következett be. 
Lehetett a nőnek szerepe ebben?

— Pokoli, pokoli. . .  — mormogta

volt
Ké­

rt

Nem ment ki az eszéből Mirjam ha­
sonlata: a pókról, aki hálót szőtt áldo-

gül se nem látott, se nem hallott. . .  
Este, szokása szerint, végig inspirál­

ta az összes mulatóhelyeket.
A Moulin Rouge-ban összetalálkozott

a bandával. Mind ott tanyáztak, Pa­
taki kivételével, aki utánautazott Fló­
rának Németországba. A Harold Lloyd- 
szemüveges az estilapból olvasott fél­
hangosan. Rupu Morot leleplezték. Cso­
dálatos mutatványai médiumával, Rudi

a „Jugosíavenska Banka D. D. JeloCiéeva v.I. 1. 
sz. háza (a volt Vermes Gábor-féle 2 emeletes 
ház) építkezésnél feleslegessé vált: I. Mintegy 
20,000 drb, csomóiba kötött jó minőségű fa­
zsindely. Részletekben is. 2. A Lóxvy-testvérek, 
Heumann Mór és Földes Samu üzlete előtti ki- 

BankarftKoti szekrények (Poriáié). Közelebbi értesítés a Jugeslavenska 
mostani helyiségében — Vilsonova ulica 25. szóm — kapható. £ 
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S O L O M O N  H. G A B A Y
Vasina 13.

lézműáru és vászonáru nagykereskedésében
BEOGRAD A „Hárem madárhoz"

Tetemesen mérsékelt árak:
Lutrszilszkin, kabátra 
Selyem szilszkin, kabátra 
Asztragán fekete és szürke 
Női szövet, kosztümre és köpenyre 
Kerakil, kabátra 
\  elour deline m inden színben

Japánbélés a legújabb desszinekben 
Szőrme, fekete, szürke és barna

260 dinártól
350 f»
220 TT
120 •
160 T9
150 T9

széles 80
60 99
30 W
50 n

ír
T9
T9
n

Tegyen próbavásárlást

be, közönséges csalásnak bizonyultak 
Egész Bécs erről a botrányról beszélt 
bár a leleplezések nőni találtak min­
denütt hitelre és sokan vitatták, hogy 3 
»tünemények« nem szélhámosság révér 
jöttek létre.

A lengyel csak féífüílel hallgatott oda 
Később megkérdezte:

— Hol van Eleischler?
Az urak összenéztek.
— Talán később majd bejön. — szólt 

Bromberger vontatottan — vagy lehet 
hogy nincs kedve.

Egy zöldhasu siber-ujonc fontoskodva 
megjegyezte:

—- Szegény parach, elgaloppozta kis­
sé magát.

Bromberger hiába csitította, hangosan 
folytatta:

— A bárónő egész vagyonba kerül-* 
heteit neki. Most nyakig van a pácban. 
A legszebb, hogy még mindig döglik a 
nőért, pedig az a faképnél hagyta és 
ellépett egy uj alakkal, azzal a szőkével 
. . .  talán ismeri. . .

Lepkowski sietve távozott.
Boldog volt, amikor a portás kitárta 

előtte a kaput. Torkig volt már a ki­
sminkelt konzunmőkkel. a kiskorú libc- 
mannokkal, az undorítóan előzékeny

A Kártnerstrassén levette a fejéről a 
kalapot. A hűvös novemberi levegő jól 
esett neki és segített gondolatait rend­
beszedni. Meglassította lépteit. Az az 
érzése támadt, hogy Horváth ott megy 
mellette . . .  közel hozzá . . .

Igen, ezt az embert. . .  miért, miért 
nem . . .  mindig közel érezte magához.

Elhatározta, hogy a legközelebbi na­
pokban elutazik Innsbruckba és a vizs­
gálóbírónak tudomására fog hozni min­
dent, amit Horváth halálának körüknél 
nyeiről tud — és gyanít.

Flóra útja
— Takarodjon azonnal!
Villámfó szemmel állt Flóra öltözője 

asztalkájánál födetlen vállal. meztelen 
karokkal, még a színpadi festékkel ar­
cán.

Pataki mosolyogni próbált az ajtó­
ban:

— Nem a legbaráíságosabb fogadta­
tás. Az ember ellenállhatatlan kényszer 
hatása alatt iderobog, áhítattal kopog­
tat a szent kapun, szive dobog. . .

— Szép kis vircsaft van itt! — dü­
höngött Flóra és hívta az öltöztetőnőt.

Kiadta az utasítást:
— Lökje ki azt az embert. És a jö­

vőre nézve kikérem magamnak, hogy 
itt minden disznót beeresszenek.

Pataki teljes joggal érezhette magát 
feleslegesnek. Zavarodottan elköszönt és 
távozott.

(Folyt, köv.)
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özv. Borza Antalné szül. Kaiser Ágnes úgy a 
maga, valamint gyermekei és az alulírottak 
nevében is fájdalomtelt és megtört szívvel tu- 
datja, bogy a icJejthetetieu jó férj, apa, testvér 
és rokon

B O R Z A  A N T A L
nyug. illőm á ael öljáró

folyó évi október hó 7-én d. u. 5 órakor rövid 
szenvedés után életének 65, boldog házasságá­
nak 44-ik évében a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után jobblétre szenderült,

A drága halott hült tetemei folyó hó 9-én 
d. u. 4 órakor fognak a II. Maszarikova ulica 
32 szám alatti gyászházból a róni. kaik. szer-, 
tartás szerint az úgynevezett Zentai temetőben 
levő családi sírboltba örök nyugalomra helyez­
tetni.

Lelke üdvéért az engesztelő szent miseáldo­
zat folyó hó ÍO-én reggel 7 órakor a Szent 
György templomban fog az Urnák bemutattatni.

Subotica, 1925. október bó b-án.
Áldás és kéke hamvukra!

A megboldogultat siratják : Szigeti Istvánné 
szül. Borza Flóra leánya, Borza Gyula és Fe­
renc testvérei, Gábris Antal, Szigeti István 
vejei, Dudás Lajosnc menye, Szigeti Margit, 
Gábris Gyula, Gábris Anti, Gábris Ödön, Borza 
Annuska, Borza Katóba unokái, Kaiser Lajos 
és neje szül. Molnár Vilma, özv. Kárpáti Gyu- 
’áné sógora és sógornői, továbbá számos ro­
konai, ismerősei és jó barátai.

“4 r;
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Ü zle tá th e ly ezés  m iatt 
az ö s s z e s  raktáron 
lévő  áruk r e n d k ív ü l  
o lc só n  kíáruslttatnak

SÁ R  SÁ N D O R N É

SENAT KR. SE. GRADA SUBOT1CE
Broj: 20550—1925. sen.

Oglas
Gradski senat ovima raspisuje ofertalnu 

licitaciju za doter vanje crkve sv. Roke uSu- 
hotici i crkve u Zedníku.

Propisno biljegovane ponude valja pod- 
neti gr. senatu najkaSnije do 13-og oktobra 
1925. godine, pre podne 10 sati.

Dalnje upute i formulari za ponudu mogu 
se dobiti u gr. inz. uredu dnevno pre podne 
9 —11 sati.

K iskápo lna  m e lle it
Decsy patika m ellett

140 cm tiszta gyapjú kabátposztók D 100.—  
140 cm tiszta gyapjú kockás divat-

szövetek — —  —  —  D. 65 .—
140 cm csíkos férfiszövetek ~  — D. 78.—  
140 cm tiszta gyapjú férfiszövetek D. 85.—  
140 cm Férfiszövetek (iskolaruhának 0. 50.—  
105 cm Legfinomabb gypju popsiin

szövet — —  — —  D. 65.—
Siffonok — —  —  — D. 12.50
Vásznak — —  —  — D. 14.—
Damasztabroszok —  —  D. 75.—  
Paplanok — —  —  —  D. 250.—
Parchendek l-a cérna minő-

-  —  —  D. 2 0 . -ságben már

Óriási választék a újabb
kockás doubié flanellekben 

Din. 27.

d ivatüzle tében , V áro sh áza
dl

6112

Subotica, dne 7. okt. 1925. 8699 ELADÓ
Gradski Senat.

Felhívás.
Felhívjuk azon örletőinket, akiknek cé ­

günkkel szemben elszámolás vagy őrlésből 
gabona, vagy lisztkövetelésük van, annak ki 
fizetése végett nálunk e hó 17 ig bezárólag 
délelőtt 9 —12 óráig átvételi elismervényük- 
kel okvetlenül jelentkezzenek.

1 drb angol 3 HP alig  használt 
benzinmotor, egy dinamó és egy  
kapcsoló tábla

Rofh T. Baéka-Topola, Telefon 20.

„AVIS“ védjegyű príma KÉKKŐ (olasz) 100 kg.-os 
zsákokban a legolcsóbban kapható;

BRAÓA OFNER-nél NOViSAD. snv TELEFON 327. ■

$706

Kohón Vince és Társa
Gőzmalom

w- ►<KV» w- W. - W wsc-.fi

R ek lám árak
Tiszta gyapjú kazán . . . .  Din. 38’ 
130 cm sz. tiszta gyapjú szövet Din. 70* 
140 cm sz. I-a tiszta gyapjú szöv. Din. 100’ 
140 cm sz. tiszta gyapjú divat-

köpenyszövet..........................Din. 120*
150 cm sz. tiszta gyapjú angol

k ö p e n y sz ö v e t.................... Din. 140’
I-a Crep de Chine . . . .  Din. 85‘
I-a fehérnemű Crep de Chine Din. 110’— 
I-a ruha és kalapbársony min­

den s z ín b e n ......................... Din. 50’—

Külföldi bevásárló útról visszatérve 
raktáron különleges divatujdonságok, 
angol köpeny- és kosztümkelmék, 
mosó Lindner-bársony, kalap- és ruha­

bársonyok.

Figyelem  I F igyelem  I
November 15-től uj helyiség  
Kralja Petra trg (Fő-tőr) a 

ostani Narod kávéház helyén.
(Kunetz-ház)

o  •• • a

Novisadi nagy czabonn cég perfekt, gabona- 
szakmában jártas

könyvelőt
szerb-német nyelvet beszélő

g y o r s -é s  g ép i ró nőt valamint

2 gyakornokot
keres azonnali belépésre

írásbeli ajánlatok „ Gabonaszakma" jeligére
Kardos hirdettfvállalathoz Novisad 

Kr. Petra uh 19 kéretnek e.
á>

Gépen Írni tudó, szerb- és német, nyelven iró és 
olvasó irodagyakornok azonnal felvétetik jó fize­
téssel. — Német nevelőnő 10 éves gyermek mellé.
— Főmolnár uj vám malomba. — Házvezetőnő ura­
sághoz. -  Konvenciós gépészkovács. — Elsőrendű 
kereskedősegéd detail üzletbe. — Botos ispán gaz-M 
daságba. — Ok), gazdatiszt, nagy uradalouiba,§j 
lakás, fűtés, világítás konvenció stb. — Pékmester 
vidéki kezdő pékséghez azonnal felvétetik. — 2 
szoba, konyha, melléképületekkel, 1 és fél kapa 
portával, jószágtartással különálló házban, 3—4 
szobás, előszoba, konyha, speiz, udvar stb., nov.

1-re kiadó lelépós nélkül.

Agentura, Pa ja KujundZica ul. 5.

Ajánlunk azonnali és későbbi szállításra
I. oszt. göcsmentes, egészséges, szép bükk- és 
gyertyánhasábfát, úgymint 2 éves száraz  
vegyesbasábfát, fűrészelt dorongfát legol­
csóbb napiárak mellett, vasúton esetleq halón 

is szállítható
ROSTÁLT S ZÁ R A Z FA SZEN ET

szivógAzniotor üzemhez alkalmas, legolcsóbb árak mellett.

DANICA FAIPAR, OSIJEK
Dssacina ulica 27. — Telefon 404.

DÉLAMERIKÁBA

ivrwv

E la d ó
modernül berendezett

g o z fu r e s z
géperőre berendezett nsztalosmühellyel 
(10 géppé’) és berendezéssel, villanytelep 
részére. — Kérjen azonnal ajánlatot

özv. Mayer Mária
íulajdonosnőtől, Beli Mauastir (Baranja)

r
Értesítjük a n, é. közönséget, hogy

„ N  A  D A 1*
drogériánkat Karadjordje trg 3. szám aló
STR O SSM A JER O VA  ULICA 2.
(Húspiac, Vukoviis divatáruüzlete mellé helyeztük á 
Tisztelettel K o llá r  CS GábriCS dregurhtál..

Palicsi-uti Birkás-telepen
21 drb 1 és 2 éves Bonyhádiról importált 
tenyészüszo, továbbá a pécsi püspöki ura­

d a lo m b ó l származó m ango’ica kanok ke­
rülnek október 11-én délután 3 órakor

önkéntes árverésen eladásra.

•*5

Brazil és Argentínába utazón  
e hó vcgéveL

Elvállalok privát és kereske  
dűl mi m egbízásokat.

és referencia a kiadóhivatalban.
*510

Ü Z L E T F E L H A G Y Á S
miatt a raktáromon levő pH ina minőségű nehéz

ló szerszá m a im a t é s  
kum etjeim et

JUTÁNYO S ÁRO N ELADNÁM
GJURO CUKOR szíjgyártó ÖAKOVEC

I
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KORZÓ MOZI *  LIFKA MOZI APR Ó H IR D ETÉSEK
Az á’tai&nos siker folytán 
meg vasárnapig műsoron 

marad

7«
a fekete lovag
Douglas Pairbanke ezidei kivé­
teles újdonsága 8 tn vonásban. 
A film romantikája JÓKAI >/• - 
geny Gazdagok c. regényére 
emlékeztet, melyben í ATI A 
NEG R.k.az álarcos lova.; szin­
tén olyan titokzatos módon buk­
kant fel, hogy szivünket rueg- 

u remegtes-c. Nagy zene ári k -  I séret. - Orient film Subotica.

L E V E L E Z É S

Szerelmes levél. Küldjön 
be 6 dinárt a kiadóhiva­
talba. akKor megkapja 
Trilkovics Koszta Sze­
relmes Levél citnii 
kés színdarabját.

érdé-
8629

Okt.7-11. Szerda-vasárnap
lá tv á n y o s  fitmujdoneAr ! 

Antony Hoppe népszerű regé­
nye filmen!

A ZENDAI FOGOLY
Romantikus udvari történet, 
mely méreteiben a Lengyelvért 
is telUimulju, 2 részben, 10 fel­
vonásban. Mindkét rész egy szere Jmíszpí : A L 1 C K T E R K , 
RAMON NOV YRKO. Nincsen 
film, melyben ne jutna döntö 
szert phez a szereiéin. Ramon 
Novaira tiaíal spanyol nemes, - 
ideális típusa a szerelmes fér­
finak, inig A'ice Terry, tekinte­
tűvel és mozdulatával elárulja, 
hogy szerelmesét mélységes .

szerelemmel szereti. I
Pénzbeszedöt keres Var­
da r biztosító. 5< kolska ul. 
7. 8666
Fehérnemű varrását és ja­
vítását jutányosán vál­
lalok. Cím a kiadóban.

8602

Ajvóbárdotás egy «*ó I tíuúr, VMUfbotne 4c 
rwM nén it. Lcrkbohb apréfcirénté* ér*Cmí f*Ibé}y*r*«tt H>y4a l**W*k*< «*vébWhk»k

Kérd«xÓJ»kődé*ekh«x váluxbéiyey oicllékleudA

ügynökökéi egy cikk tér- Keresek megvételre 1l/* 
jesztésére magas jutalék- vagy 2 HP vezérmüvet 
kai felveszek. Üolectio gőzhajtásra. Hcrmetz And-
nincs. Cim a kiadóban. rás, Malí-ídjcs. 8481

8704 !

J..

Prima szemüvegek inga­
órák valamint ebédlőólló 

óra, tokhoz modern 
ütésre berendezett 

szerkezetek kaphatók

Markovics Ferenc
ékszerésznél, Sombor,

Ki alj Petra ul. 6.

K •A v 3ATKÁÉIN
•tfirv. v.j

1

Butorgyárosok és asztalosok
f így cím ébe!

eladó
zka

Roth R. T. BaCka-Topola Telefon 20.

tól- Szépen bútorozott két-Egv darab keréken 
ható cukorkás-puld 
vánnval eladó. Cim: Bó-i külön bejárással egy vagy 
di$ cukrász. Ipartestületi : két személynek kiadó. — 

8593 ■ Cím e lap kiadóhivatalá-
------T  í ban. 8572ut- ?

áll-«ablakos, tágas uccai szoba

7 — -----— — ----- ; jTei. 8í5.

EPlTKEZESEKHEZí kerÉKPÁ
Tol. 815

Ügyes kereskedősegéd a 
vas- és füszerszakniában 
járt.is. magyar és szerb 
nyelvtudással mielőbbi be- 
lépésre állast keres.
Cint a kiadóban. 8701

legolcsóbb és legjobb 
anyagot szállít

Á R P Á D F Y  JEN Ő
Subotica, BoSka Vinéa uh 15. 

T clefo i 3 -4 8 .
Halschek ETERNIT pala 
Keramittéglák és lapok 
Fajeuce, Majolika lapok 
munkával együtt 
Égetett agyagcsövek 
PIUSVÖRÖSVÁR!

kőpor
torazzó
kődara
agyag, fehér és vörös 
piktorföld stb.

Öntőhomok
Gipsz minden célra
PARKETTÁK
Cement
Mész
Dunai homok és sotter
Chatnottégla
Chamottiiszt
Mindezek
nagyban és kicsinyben

i

FOGLALKOZÁS

között legjobb a PUCH, 
IP1

P a tk á n y ir tó s z e r
R euter Oszkár vel.-bccskerek 

nyug. főkapitány nagyszciü 
i ö találmánya.

D o b o ra  15 diná*
Fő-elárusitója:

Patkóningyár (Torontáli
Agrárbank RT.) Vel.-Beökerek

Viszonteladók Suboticán
H e x l drogéria és

K u rte i fíJHoi vegyeskereskedő.*
• Jótálán  a b iztos eredm ényért .

Reök gazdaság, Horgos. 
Eladók: amerikai teli­
vér csődör és Gud.rán 

. í csődör, hat darab fai­

5 lánc és 2 lánc föld kü *
lön eladó. Vasié Péter Két vagy három szebás 

, lakást keresek mellékhe-
bnbctica. ___________ __ | lyiséggel, esetleg buto-
.íégszekrény, ágynemű és t rozva. Címeket a kiadóba 
különféle tárgyak eladók.«kérek. x”,7/
Cím a kiadóban. 8603

fc  C f t  c*  Clft >•. »tr w, win NP>
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•REKPAR
ipely legolcsóbban nálam 
kapható. — Mindennemű

KERÉ
alkatrészek, gumik stb- 
elismerten a legocsóbb 
beszerzési helye Suboti­
cán. Okvetlenül győződ­

jék meg áraimról.
Nagy javitónfühely

S. AD. EN6L
aNGRO detail

Petrogradska ul. 3. 
jelasiceva ulica 2.

1103

Harisnya és fehérnemű 
stí pptüást vállalok. Cim 
a kiadóban. 8713
Kocsis, inti. számolni tu­
dó azonnal felvétetik. Jo- ■ 
hunná szikvizgyár Párhu­
zamos-ut 225. 8712

Felveszek szobafestő, má- “ .... “ ..7 ^ *
zoló és rh.de-ózó nu,Ilka- s «rb„! tudó e.ettseszctt 
sokat sálon,;ii „ „ „ lk á ra , gyakornok cs „.vKluzhaio 
Autón Reisitiger Beoxratl. 'rcd“si!< aR férve étik a 
Saraiwska „I. br. 9. I Ccntralna banka,tal Ale-8(í4() ksandrova ul. 4. 806 /

Elsőrendű detailista se­
gédet. ki rövidáru, kötötl- 
szövöttáru üzletben mű­
ködik. azonnali vagy ok­
tóber 15-iki belépéssel
felvétetik, Eneler Albert 1__
(Kralja Carapa) Suboti- 
ca. Strosinaierova ul. 8.

8630

Joghallgató jobb család­
ból, állást keres lehetőleg 
ügyvédi irodában. Beszél 
szerbül, meglehetősen né­
metül és magyarul. Cime- 
r"'r ” kiadóba kó>*.

w«

A telepünkön levő 2 éve 
száraz  bükk-, gyertyán-, 

szil-, kőris- és tö lgy

40

PALATÍNUS . _ — — - I
tiszta mangalica tenyész- 

• kan, 2 darab tenyészbika 
’ és 75 darab vegyes bír-

O FA R A G O
Géperőre berendezett 

üzem:
S ÍR E M L É K E K

Épületmunkák. 
Szobrászati müvek. 

Márvány bútorlapok.
Mérsékelt szolid árak!

S u b o t i c a
Jelasiceva ulica 9.

J (Nagytemplom mellett)

Fényképész segéd, ki a 
szakma minden ágában tel­
jes jártassággal bír, állást 
keres. Szives megkeresé­
seket »Fényképész« jel­
igére a kiadóba kérek.

8693

K iárusítás  m ia tt

széüelü BönuvHerssHBÉÉs
Subotica, Aiexaudrova ul.

VÉTEL-ELADÁS

Háztelkek kedvező fize­
tési feltételek mellett ol­
csón eladók. Érdeklődni 
Ádáin Róbertiiél Szegedi-

ka. 8583

Kakasískoíánál ílirska uli­
ca 6. szám alatt négvszo- 
bás ház 75 ezer dinárért 
eladó. November eisejéJi 
átvehető (volt Tuba-utca).

8608

C s e r e  f ö l d e k
aki magyarországi 

szerb optáltakkal föl­
det hajlandó cserélni,

az forduljon
Wachtler Mihályhoz
Sava Tekelije put 21. 

volt Halasi ut. 2J

KISS ZÁLOGINTÉZETE
mindenféle értéktárgyakra 
kölcsönt ad. Zálogból 
visszamaradt cirka 509 
méter sötétszürke finom 
gyapjúszövet, szállításra; 

v. férfi női ragián és téli- 
kabátnak való. Ékszerek, 
ruhák, kabátok, fehérne- 
müek és minden más tár­
gyak állandóan olcsón el- 
adatnak. Subotica. I. kör. 
Bogoviéeva (Kinizsi) ul. 
12. 5697
Eladó nagyon olcsón 6-os 
M. Á. V. tiz éves cséplő- 
garnitura és 8-as MÁV 
magáiijáró 7 légkörös tiz 
éves cséplővel. Mudrin- 
szki és Stricscvity göp- 
?nübelvp S’brbr t̂1. 8661

A

Mézédesmust
kapható

N ő j  esek Géza
cégnél.

Ugyanott használt 
boroshordók

1 din. literje eladó. £

3 Vidéki földbirtokos ré- 
Eladó keveset használt ‘ szere keresek heti 2—3 
hölgy és iiri télibundák ? órára teljesen különbé-
úgy szövetből, mim szőr­
méből, tevábbá külön 
szőrmék, potom áron. — 
Cim: Sava lékeli ulica 
26. 12—3-ig. 8678

Horgoson Bara-utcában el­
adó egy ház. érdeklődni 
Péter Károly Budzsáki 
szőlő-tele pen. 8705

5!8 M  tialü
annak, aki

Wolf Anna 19 éves, odíaci 
születésű leány tartózko­
dási helyét velem tudat ja

Todor Dokic Novisad
Ustavska ul. 28 868'

Eladó: egy pár nehéz ígás 
kanca, liintók. stráíkocsik, 
géprészek. 1 Ganz-íéie 
dinamó, ugyanott egy 3. 
sz. Wertheitu-kassza és 
különféle irodabútorok. - 
Cim a kiadóban. 8797

Elegánsan bútorozott szo­
ba a beltéren kiadó. Cim 
a kiadóban.
Lakást kaphat urifitt teljes 
ellátással. Cim a kiadóban.

8541

járatig nagyon elegáns 
szobát, lehetőleg fürdő­
szoba használattal. Címe­
ket a kiadóba kérek.

8669
Egy szoba, konyha és egy 
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Cim a kiadóban.

8641
Kizárólag intelligens nő 
teljes ellátást kaphat. Cim 
a kiadóban. 8601

I
1 Bútorozott szobát keresk 

a vasút közelében . Cim: 
vasúti posta csomag fel­
adás. 8671

Naponta

csak
Sugár Manónál
kapható Suboticán.

Bútorozott szobát keres 
lehetőleg külön bejárattal 
és közel a Jogakadémiá­
hoz joghallgató. Címeket 
a kiadóba kér. 8671
Uricsalúd elfogad 1—2 di-

854?iákct (leányt) teljes ellá­
tásra. Cim a kiadóban.

8677

100 kg.-ként A pontos j
sú lyért garan tálunk . Sze-1 
rézzé be szükség le té t mips 

a készlet t a r t ! I »
I-a bükkhasáb tűzifa va- 
gontételbun 100 q-ként 

Din. 3000
VUJKOVZCS J és TÁRSA

\Skotun Viator és Jukiéeva*ti!!ca 
sarok. -  TELEFON t>69. i

8632 f
Október hó 20-ig belépés­
re keresek evv tigve:. 
főmolnárt ni gőzmalmom­
ba. Név Gásnár. Priglevi- 
ea  S v . h á t i .  8607

erkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC Subotica.

Suboticka Elektriőna íelj eznica i Osvetlenje D.D.
VÁROS! ÜZLETE

KOSTINA ULICA 1 SZÁM
az útban levő árui elhelyezése céljából a raktáron levő

tasztereket, vasalókat és ernyőket
eredeti gyári áron bocsátja eladásra

Az árufogyasztó közönség saját érdekében cse­
lekszik, ha a mostani kedvező alkalmat

felhasználja

$

Elveszett 7-én este a Kor- 
hcc hentesüzlettől puff 
cuki rka iizleljg egy ridi- 
kül kulcsokkal, megtaláló 
a pénzt meg tar illatja, a 
ridikült és a kulcsokat ad­
ja le a kiadóban. 8679
Pcksütödémet haszonbérbe 
kiadom. Sztaics Beriszáv- 
né. Szenta.______ 8684
Üi zongorák pianinok.
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le­
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá<* 
laszték az országban. Kap* 
hatók Kain Laios hang* 
szerkereskedőnél Suboti­
ca Városháza. 2942

Bútorozott szoba kony­
hával 15-érc, esetleg azon­
nal kiadó. Mucsy-telet 

170/1. Navv Andrii's. 864Í

ezideig m ég nem hallott olcsó áron legjobb minőségit ango 
szövetekből a legelegánsabb férfi ruhákat készíti. SK

Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-j.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Subotica.




